



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 szeptember 29 6 óra -- per

Harmincötezer számláló-iztost jelölnek ki a tanácsok a népszámlálásra - Ötözres méretarányu térkép az ország összes városáról és városias jellegű községéről

1959 szeptember 29

1. A Központi Statisztikai Hivatal irányításával széles körben folynak az előkészületek az 1960-as népszámlálásra. Ezekben a hetekben különösen a tanácsokra hárul sok feladat: nekik kell gondoskodniuk az úgynevezett területi előkészítésről, térképekről, jegyzékekről, kimutatásokról összeállításáról, a házak számozásának rendezéséről, a névtelen utcák elnevezéséről, stb.

Aronelkezők szerint például a tanácsoknak az ország összes városáról, városias jellegű községéről ötozres méretarányu térképet kell készíteniük, a községekben pedig össze kell állítani a külterületi lakott helyek jegyzékét. Itjen jegyzék hazárkban negyedszázada nem volt - körülbelül 26.000 külterületi lakott hely van - s emiatt a külterületek elnevezése körül a legnagyobb bizonytalanság volt.

Ugyancsak a tanácsoknál készülnek az utca- és házzámjegyzékek. Előzetes becslések szerint több mint hárommillió épületet kell a jegyzékek összeállításának végigjárniuk és az íres telkekkel együtt kimutatásba venniük.

Amikor a szükséges térképek, jegyzékek elkészülnek, a tanácsok mindenütt kijelölik a számlálókörzeteket. Az országot összesen 35.000 körzetre osztják fel, úgy hogy egy körzetben körülbelül 300 összeírandó személy legyen. A tanácsok jelölik ki az összeírást véző 35.000 számláló-iztost és a 12.000 felülvizsgálót - akik a számlálóbiztosok munkáját ellenőrzik. A tervek szerint ezekben a munkakörökben legnagyobb számmal pedagógusokat foglalkoztatnak majd.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 szeptember 29 6 óra 10 perc

/Harmincötezer...folyt/

1.

Vaskos kötetet tölt meg az a jegyzék, amely a Statisztikai Hivatalban készült a különböző foglalkozási ágakról. Az üzemekkel, tudományos intézetekkel, minisztériumokkal folytatott tárgyalások után a statisztikusok megállapították, hogy több mint 10.000 egyéni foglalkozási ág van. Ezeket összevonták, rendszerbe foglalták, s így a népszámlálás alkalmával már csak 400 foglalkozási ággal, illetve csoporttal dolgoznak majd. A népesség iskolai végzettségének megállapításához jegyzékbe vették hazánk valamennyi iskoláját is. Itt az okozott gondot, hogy az elmúlt évtizedekben számos új iskolatípus született. Ezért a jegyzékbe bekerül minden olyan iskolatípus, amely a múlt század hetvenes éveitől létezik. /MTI/

A felajánlásra felül több mint 200.000 forint értékű esztergápadót, csiszolóépet készítettek a Budapesti Szerszámgépgyárban - Dolgozók javáért a gyár alapján növelik a termelést

1959 szeptember 29

2.

A Budapesti Szerszámgépgyár dolgozói megvitták a kongresszusi verseny helyzetét és részletesen elemezték a termelés kérdéseit. Különösen a forgácsoló műhelyben szenteltek nagy figyelmet a termelés további fokozására, az alkatrészgyártási terv teljesítésére, mert elsősorban az alkatrészek gyártásán múlik a gyár egészének jó, vagy gyengébb munkája. Hosszu ideig a forgácsoló műhely elmaradása, az alkatrészek késedelmes átadása akadályozta a gyár tervének teljesítését.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 szeptember 29 6 óra 20 perc

/A felajánlásra felül...folyt/

2.

Az utóbbi hetekben azonban nagy fejlődésről lehet számolni a forgácsoló műhely dolgozóit. Egyenletesen teljesítik a tervet és a szerelés munkájához szükséges valamennyi alkatrészt jóval a határidő előtt átadták. Vállalták, hogy ezertul minden hónapban két héttel a szerelés megkezdése előtt átadják a megmunkált öntvényeket és a gépek egyéb alkatrészeit. Ugyanakkor Mészáros Ferenc osztályos kezdeményezésére a megmunkálásra váró anyagokat új osztályozták, hogy ugyanahhoz a sorozathoz egyforma keménységű acélt adnak ki, s ezzel előjuttatják a gyakori kistöréseket.

Az eredmények elsősorban azzal magyarázhatók, hogy a dolgozók javsáért sorra megvalósították. Javult az anyagellátás, nem kell sorban állni a szerszámért, s ösztönző bérrendszert vezettek be. Legtöbbet javított a munkán, hogy a vezetők az ediginél sokkal többet foglalkoznak a dolgozókkal. A régi szakmunkások is nagyobb igényekkel, több lelkesedéssel tanítják az új munkásokat.

A Budapesti Szerszámgépgyár többi üzemegysége is elismeri a forgácsoló műhely megváltozott, jó munkáját. A kongresszusi versenyben az eredeti felajánlásán kívül eddig több mint 200.000 forint értékű esztergápadót, csiszolóépet és egyéb terméket készíthettek. Nemesek a tervüket, hanem az exportkötelezettségeiket is teljesítették és a termelékenységgel 7.4 százalékkal növekedett. /MTI/

Új típusú kemeziátszós rádiót, asztali zenegépet készít a Telefontyár

1959 szeptember 29

3.

Az utóbbi időben a rádiók közül a nagyobb, a kombinált lemeziátszós és a gramofonos készülékeket keresi a közönség. Ezért szinte hiányos lett a lemeziátszós rádió.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 szeptember 29 6 óra 30 perc

/Ujtipusu lemez ítszós....folyt/

3.

A Telefonyár most igyekszik kielégíteni az igényeket. Nemrég új, 528/C típusu, lemezjátszós rádió gyártását kezdték meg. A négyhatszörös, hatcsöves, ultrarövidhullámú adások vételére is alkalmas, korszerű, négysebességű Suprafon lemezjátszóval felszerelt 4700 forintos készülékből már többszázat adott át az üzem a kereskedelmek, s a sorozatból a következő hónapokban még 3000 kerül az üzletekbe.

Félévi szünet után ismét megkezdték a keresett 528/HC típusu, magnetofonnal és lemezjátszóval kombinált 8500 forintos asztali zenegép gyártását. Ezekből a készülékekből is többszázat adott már át a kereskedelmek. /MTI/

Vasárnap estig mintegy 15.000-en nézték meg Hruscsov elvtárs amerikai utjáról készített riportfilmét a Hiredó Moziban

1959 szeptember 29

4.

A korszerűen átalakított Hiredó Moziban esütörtökötől vasárnap estig csaknem 15.000 néző tekintette meg a Hruscsov elvtárs amerikai utjáról készült riportfilmét és a Csillag a Holdon című kisfilmet. /MTI/

A Regent-ház helyén hétemeletes, 46 lakásos ház épült - Hétfőn megkezdtek a lakások műszaki átadását

1959 szeptember 29

5.

A Mártírok útja és a Keleti Károly utca két sarkán, a volt Regent-ház és a Szomszjas vendéglő helyén építi fel az ÉH 21.számú Állami Építőipari Vállalat a Rózsadomb kapuját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 szeptember 29 6 óra 40 perc

/A Regent-ház helyén....folyt/

5.

Az építkezést több mint két éve kezdték meg, s a "kapu" egyik fele, a Regent-ház helyén felhuzott reprezentatív, hétemeletes, 46 lakásos épület már elkészült. A lakások műszaki átadását hétfőn kezdték meg, s a lakók a jövő héten költözhetnek be. Az új ház földszintjén reprezentatív étterem és eszpresszó lesz, amelyet decemberben fejez be az építővállalat.

A Szomszjas vendéglő helyén szintén előrehaladt az építkezés. Ott is hétemeletes, 46 lakásos ház épül, amelynek földszintjén és első emeletén modern áruházat rendeznek be. Így a Rózsadomb kapujának másik fele a jövő évben készül el. /MTI/

Közvetlen pedagógusok kölcsönös segítő takarékpénztára - Nyolcezer pedagógus 650.000 forintot takarít meg havonta

1 MTI/OK HÍR 72 1959 szeptember 29

6.

A Pedagógusok Szakszervezetének támogatásával az oktatásügyi dolgozók kezdeményezésére, két évvel ezelőtt alakult meg a pedagógusok kölcsönös segítő takarékpénztára. A megalakulás évében 3000 pedagógus, 150.000 forintot tett felre havonta a KST-be, jelenleg nyolcezeren 650.000 forintot takarítanak meg havonta. A KST csupán az idén 2000 tagjának mintegy két és félmillió forintot adott kölcsön. /MTI/

Október végén francia könyvkiállítás nyílik Budapesten, egy hónappal később a magyar könyvkiadás termékeit mutatjuk be Párizsban

1 HA/Hné Hné Sr 1959 szeptember 29.

7.

A francia könyvkiadók és grafikusok kiállítások rendezésével foglalkozó állandó bizottsága október végén nagyszabású kiállítást nyit Budapesten, a Mücsarnokban. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1959 szeptember 29

6 óra 50 perc

/Október végén...folyt/

7.

A tervek szerint minnegy ezer kötet ad majd képet a francia könyvkiadás és könyvművészet eredményeiről. Viszonylag képpen a kiadói Főbizottság és a Kulturális Társulatok Intézete rendezésében hasonlóan reprezentatív magyar könyvkiállítás nyílik november végén Párizsban, a Sorbonne épületében. A francia fővárosban bemutatjuk majd a magyar könyvkiadás különböző területein elért eredményeket, legjobb könyveinket./MTI/

Felborultak a lopott gépkocsival, - A járőrök fojták el a helyszínről megszökő kocsikázókat

1959 szeptember 29

1959 szeptember 29

8.

Felelőtlen fiatalokussak szerencsés kimenetelű közlekedési balesetet okoztak a Hungária ut és a Vorosilov ut találkozásánál. Az V. kerületi Vándorlátóipari Vállalat FA 71-66 számú tehergépkocsija a Nyár utcában parkirozott. Sz. Gyula, aki a vállalalnál kocsikisrőként dolgozott, látva, hogy a jármű vezetője nem tartózkodik ott, hártelen elhatározta, hogy az autóval kocsikázni megy a városban. Bár vezetői jogosítványa nem volt, egy éppen nála lévő indítókulccsal mozgásba hozta a kocsit, majd a Peterdy utca 31. számú házhoz vezette. Itt felvette két barátját, K. János árukihordót és P. Attila szobafestőt. A gyakorlatlan vezető a megengedettnél gyorsabban vezette a kocsit a Vorosilov uton a Hungária ut felé. A két ut találkozásánál lévő utszigetet későn vette észre, a nagy sebességgel haladó gépkocsi felszaladt a szegélyre és felborult.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1959 szeptember 29

6 óra 55 perc

/Felborultakfolyt/

8.

A benne ülő három fiatalember, amikor felocsudott és látta, hogy különösebb sérülés nem történt, a helyszínről elszaladt. A járőrök azonban K. Jánost és P. Attilát elfojták. Sz. Gyulát pedig, akinek sikerült megszöknie a helyszínről, később a rendőrök előállították. A három felelőtlen kocsikázót további eljárás végett átadták a rendőrség fiatalkoru és gyermekvédelmi osztályának./MTI/

Kétszáz, 45 lóerős traktor érkezett a Román Népköztársaságból - A közel jövőben újabb háromszázat várnak

1959 szeptember 29

9.

A kormány, hogy a számszerűleg és területileg egyaránt igen jelentős mértékben megnövekedett termelészövetkezeteknek hathatósabb segítséget adhasson, több ezer mezőgazdasági gépet vásárolt a baráti államoktól. A gépek egy részét már leszállították, másik része pedig ebben az időszakban érkezik meg hazánkba. A földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint a Román Népköztársaságban vásárolt ötszáz 45 lóerős traktorból 200 megérkezett, a már munkába állt a gépállományokon. A még hátralévő 300 traktort aközül jövőben szállítják a román gyárak. A traktorokhoz korszerű, háromvasu, függesztett ekákat is vásároltunk./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959 szeptember 29. 7 óra 10 perc

Turkevén építik fel az ország legkorszerűbb nagyüzemi baronfinkombinátját

1959 szeptember 29.

10.

A nagyüzem egyik jól ismert szövetkezeti gazdaságában, a turkevei Buzakalász Termelőszövetkezetben nagy tervek készülnek a baronfityén-üzem felfelújítására. A törökszentmiklósi Baronfifeldolgozó Vállalattal együtt itt építik fel az ország legkorszerűbb nagyüzemi baronfinkombinátját. Ötmillió forintos költséggel külön keltető-állomás, baronfityén-termelő üzemrész, magtár, törzsszállótároló, állatorvosi ambulancia épül. A telep a tervek szerint 1965-ben készül el, s ekkor 50 vagon baronfit és négy milliárd forint adóval. A szövetkezet baronfityén-üzeméből származó évi bevétel csaknem 2,5 millió forint lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959 szeptember 29. (1 óra 50) perc

Anyanyelvi műveltségünk címmel konferenciát rendeznek Pécsen

11.

A Magyar Tudományos Akadémia Nyelv- és Irodalomtudományi Osztálya és a Magyar Nyelvtudományi Társaság a Budapesti Műszaki Egyetem és a Pécsi Pedagógiai Főiskola közreműködésével október 2-3-4-én Pécsen "Anyanyelvi műveltségünk" címmel konferenciát rendez. A konferencián a magyar nyelv- és irodalomtudomány művelőin kívül előreláthatólag néhány külföldi nyelvtudós, több magyar író és sok pedagógus is részt vesz.

A konferencia első napján a megnyitó után Lőrincze Lajos, az MTA Nyelvtudományi Intézetének igazgatóhelyettese tart előadást, "Nyelvművelésünk helyzete és feladatai" címmel. Utána Csűrös Zoltán akadémikusnak, a Budapesti Műszaki Egyetem rektorának "Természettudományi nyelvünk helyzete és továbbfejlődésének problémái" és Dukáti Ferencnek, a Szabványügyi Hivatal munkatársának "Szabványosítási kérdések a műszaki szókincs alakításában" című előadása következik. A második napon Denczédi József, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetője ad elő, "Az anyanyelvi műveltség és az iskola" címmel. A harmadik napon két előadás lesz, Benkő Lőránd egyetemi docensnek "Irodalmi nyelvünk fejlődésének főbb vonásairól" és Messterházi Lajos írónak "Mai irodalmi nyelvünk néhány problémája" című előadása. Az előadásokat viták követik. Október 3-án Denczédi József előadása, illetőleg az azt követő vita után a konferencia résztvevői konzultációt tartanak a nyelvművelés, a helyesírás és a nyelvtan vitás kérdéseiről. A konferencia október 4-én határozatok hozatalával és elnöki zárszóval ér véget. /MTI/

Ünnepi kínai filmnapokat rendeznek

1959. szeptember 29.

12.

A Kínai Népköztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából Budapesten és vidéken ünnepi kínai filmnapokat rendeznek. A fővárosban az Uránia Filmszínházban vidéken pedig a városok díszelőadásán mutatják be a Lángok a határon című színes kínai újdonságot. A film becsületes hazafiak és képek harcáról, és egy megtévesztett emberről szól. Az ünnepi eseménysorozat műsorán szerepel a tenger lelke című izgalmas magyarul beszélő film is. /MTI/

B 10. kiadás 1959. szeptember 29. 11 óra 50 perc

Üdvözléseket, ajándéktárgyakat kapott külföldről az Allami Operaház

13.

A megnyitásának 75. évfordulóját ünneplő Magyar Allami Operaház a moszkvai Nagy Színházról üdvözlő iratot kapott, amelyet a világhírű együttes minden tagja aláírt. Ugyanakkor a novoszibirszki operaház is küldött hasonló üdvözlést, melynek szövegét arany betűkkel irták, s az iratot piros bőrtokba helyezték el. A novoszibirszki operaház, amely évek óta nagy sikerrel játssza Erkel Ferenc: Dánk bán című dalművét, egy üveg-szekrénybe zárt, operai mezbe öltöztetett Igor szobrot küldött a Magyar Allami Operaháznak ajándékkul. A szófiai operaházról egy napi hures hangszert és egy népi fuvós hangszert kapott ajándékba.

Az üdvözlő iratokat és az ajándékokat az Operaház jubileumi emlékkiállításán helyezték el. Ezt a kiállítást az esti előadások idején mindazok megtekinthetik, akiknek az előadásra jegyük van. Ezen kívül október 1-én, 4-én és 7-én délelőtt 10-2-ig is látogatható a kiállítás, mégpedig az Operaház és az Erkel Színház bérleiinek díjmentesen, más érdeklődőknek 1 forintos belépőjegyért. Ezekben a napokon a Dalszínház utcai kapun át közelíthető meg a kiállítás színhelye. /MTI/

--- . ---

Ezer állomással bővült a pécsi távbeszélőközpont

1959. szeptember 29.

15.

A Deloiannisz Híradástechnikai Gyár szereplőinek közreműködésével - mintegy hárommillió forintos költséggel - ezer állomással bővítették a pécsi távbeszélőközpontot. Az új állomásokat hétfőn kapcsolták be. Az új központ üzembehelyezésével javulnak a telefonálási viszonyok, mert a korábbi 180 helyett egyszerre 300 beszélgetést folytathatnak a pécsiek. /MTI/

--- . ---

B 11. kiadás 1959. szeptember 29. 12 óra - perc

A magyar nép is megünnepli a Kínai Népköztársaság megalakulásának tizedik évfordulóját

14.

A Kínai Népköztársaság kikiáltásának tizedik évfordulóját hazánkban is széles körben megünneplik. A Hazafias Népfront szeptember 30-án a Csepeli Sportcsarnokban nagy ünnepséget rendez, amelynek szónoka dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkáspárt kormány elnöke lesz, s beszédet mond Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. Ugyanezen a napon a Műcsarnokban kiállítás nyílik, amelyen Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke mond megnyitó beszédet. A Könyvklubban kiállítják az 1950 óta hazánkban megjelent kínai könyveket. Debrecenben a TIT és a tanács megrendezi a Kinában járt művészek közös tárlatát; a kiállításon bemutatják Hincz Gyula, Juris Ibilya, "artsa István, Rév Miklós és Vincze Lajos műveit. Október 5-én Sopronban nyílik kiállítás Rév Miklós Kinában készült felvételeiből és ugyanakkor megemlékeznek a Kínai Népköztársaság nagy ünnepéről.

A fővárosban és vidéken kínai filmvetítést rendeznek, diszbemutató lesz Budapesten és Kaposvárott. A budapesti fiatalok baráti találkozókon beszélgetnek el az itt tanuló kínai ösztöndíjasokkal. A TIT a Kossuth Klubban Kína irodalmát ismerteti; az irodalmi estet a Könyvklubban is megrendezik. Október 12-én és 13-án az Eötvös Lóránd Tudományegyetem keletázsiai tanszékén a mai Kinával kapcsolatos kérdésekről tudományos ülésszakot rendeznek. A Diafilmgyártó Vállalat október 1-re bocsátja ki hetven kockából álló színes filmjét, amely a kínai nép életét, a szocializmus építésének vívmányait ismerteti. Az évfordulóról a rádió is megemlékezik. Ezen kívül számos vidéki művelődési otthonban rendeznek műsoros estet, kiállítást, filmbemutatót, beszámolót a kínai nép ünnepe alkalmából. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

D 12. kiadás 1959. szeptember 29. 12 óra 45 perc

Nyolc tehénistállót adott át határidő előtt a 21. számú Allami Építőipari Vállalat

16.

Az EM 21. számú Allami Építőipari Vállalat egyéb nagy építkezésein kívül az idén 11 tehénistálló építését vállalta. Az építők a kongresszusi versenyben elhatározták, hogy az október 30-i határidőt jelentősen megrövidítik.

Vállalásuk egy részét már teljesítették. Augusztus 20-ig Szerecsenyben, Vaszaron, Vanyolán és Dakonyságban négy, egyenként 100 férőhelyes és egy 50 férőhelyes tehénistállót, valamint két borjunevelő épületet készítettek el. Most újabb 100 férőhelyes korszerű tehénistálló építését fejezték be a Veszprém megyei Gece községben.

A hátralévő három, egyenként 100 férőhelyes istállót - Lovászpatonán kettő, Pápateszéren pedig egyet - ugyancsak határidő előtt, október első felében átadják./MTI/

Újabb széntelepeket találtak Egercsehiben

1959. szeptember 29.

17.

Egercsehi legrégebbi szénbányájában ötven évvel ezelőtt kezdték meg a termelést. Azóta mintegy tizmillió tonna szenet bányásztak. Három-négy évvel ezelőtt a régi széntelepek kimerültek, elvékonyodtak, s a termelés lényegesen csökkent. A régi bányászok ekkor a szakemberek segítségével új széntelepek felkutatásához fogtak hozzá. A már kibányászott és beomlasztott fejtések alatt körülbelül kétméter vastagságú szénréteget találtak. A felmérések szerint ezen a részen mintegy tizmillió tonna szénvagyron fekszik. Az új telep feltárását azonnal megkezdték, két nagy, korszerű gépekkel felszerelt, frontfejtést helyeztek üzembe. Így a bánya az elmúlt évekhez viszonyítva megháromszorozza a termelését. Az újabb kutatások eredményeként a régi akna környékén 400 méter mélyen újabb nagy mennyiségű szénre bukkantak. Ezzel az egercsehi bányászok folyamatos munkája hosszabb időre biztosítva van./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

D 13. kiadás 1959. szeptember 29. 17 óra 30 perc

Másfél év alatt husz önműködő berendezést helyezett üzembe a Dunai Vasmű automatika-fejlesztő bizottsága

18.

A Dunai Vasműben másfél év óta működik a gyárrészlegek műszaki szakembereiből alakított automatika-fejlesztő bizottság. A bizottság működése nyomán husz olyan önműködő berendezést helyeztek üzembe, amelyek nagy része megvolt ugyan, de a kohó automatikáján kívül egyiket sem üzemeltették. Az üzembehelyezett automatikus berendezésekkel megkönnyítik a dolgozók munkáját és a műszerek segítségével könnyen beavatkozhatnak a termelés irányításába.

Az automatika-fejlesztő bizottság legutóbbi ülésén Etes László főmetallurgus beszámolt a KGST államok automatizálási szekciójában szerzett tapasztalatairól, majd ismertette azokat a feladatokat, amelyek a szekció határozataiból a Dunai Vasműre hárulnak. Így például a Dunai Vasmű segít megoldani az acélmű füstgázelmzés, az acélmű kamenceboltzat hőfokmérés és a nagyolvasztómű elegyelosztó automatizálását.

A bizottság a Dunai Vasműben a szállító gyár műszaki szakemberei számára - az elkészített tanulmányterv alapján - megszabta a vasmű belső vasúti forgalmának automatizálását. Első lépésként bővítik az önűrités kocsik számát. A közel jövőben rövidhullámi adóvevő rádióberendezésekkel látják el a gyár vasútállomásait, a kocsikisérőknek és kezelőknek pedig tranzisztoros rádiót adnak.

Fontos önműködő berendezésekkel, úgynevezett forgás-szabályozókkal látják el a szénmosó, a szénszárító, az érdelekészítő és érddarabosító szállítószalagjait. A forgás-szabályozók önműködően kikapcsolják az egész szállítórendszert, ha bárhol hiba jelentkezik. Néhány szakember arra kapott megbízást, hogy oldja meg az erőmű fűtőturbina automatikus szabályozását. Erre a célra az erőmű egyik huzatos, egyébként hideg szobájában hőfokmérőt szerelnek fel, amelyet összekapcsolnak a fűtőturbínával. Ennek a szobának a hőfokinjadozása önműködően szabályozza majd az erőmű fűtőturbínájának melegvizellátását./MTI/

E 14. kiadás 1959. szeptember 29. 12 óra 10 perc

Két olajtermelő vállalat közös terve a termelés korszerűsítésére

19.

Hazánk két legrégibb olajmezejének, a bázakerettyeinek és a lovászinak, műszaki dolgozói és kutatói nagy erőfeszítéssel igyekeznek megakadályozni az olajkutak természetes hozamapadását. Évek óta külön-külön foglalkoznak a termelés csökkenését megakadályozó módszerek és korszerű technológia bevezetésével. Mindkét olajlelőhelyen értek el eredményeket, s így a további olaj-
apadást sikerült elkerülni, sőt a termelés is növekedett. A két vállalat műszaki vezetői az elmúlt hetekben Horváth Róbertnak, a bázakerettyei olajmező főmérnökének javaslatára elhatározták, hogy közösen oldják meg a termelés korszerűsítésének és növelésének kérdéseit.

A lovászi és a bázakerettyei mérnökökből, technikusokból és munkásokból közös brigádot alakítottak, amelynek tagjai időszakokra felbontva kidolgozzák az új módszerek bevezetésének ütemét és segítik a végrehajtást. A közös terv első lépéseként a felszálló és a segédgázzal termelő olajkutak automatizálását oldják meg. Bázakerettyén az év végére már mintegy nyolcvan, Lovászin pedig ötven olajkut termelését irányítják távvezérléssel. Így egyetlen gombnyomással tudják az egyes kutacsoportok termelését indítani, vagy leállítani és körülbelül tíz százalékkal kevesebb munkaerő szükséges. Az olajkutaknál felszabaduló munkaerőt más munkakörben alkalmazzák.

A két vállalat műszaki dolgozóinak együttműködése maris eredménnyel járt. A szoros együttműködés adott lehetőséget arra, hogy Horváth Róbert bázakerettyei főmérnök ujtása alapján, Európában először, megkezdtek a kísérleteket a mélyszivattyúval termelő olajkutak automatizálására is. A kísérleti eredmények kedvezőek. A Lovászin kikísérletezett és jó eredménnyel járt rétegrepesztéses termelésnövelő eljárást közös erővel szintén továbbfejlesztik és a lehetőségeken belül meggyoraitják. Bázakerettyén például az ideig hatvan-hetven helyett, jövőre kilencvenhat kutban kerül sor a rétegrepesztés bevezetésére, Lovászin pedig megkésztetik a rétegrepesztéssel termelő kutak számát. /MTI/

E 15. kiadás 1959. szeptember 29. 12 óra 15 perc

Háromszázötvenezer holdra elegendő vetőmagot fémzárolnak Dékés megye hibridüzemeiben

20.

Dékés megye hibridkukorica-vetőmag előkészítő üzeimben ismét megkezdődött a vetőmag tisztítása, szárítása és fémzárolása. A muronyi üzemben jelenleg a Német Demokratikus Köztársaság megrendelésére, a környező állami gazdaságok termelőszövetkezetek földjén termelt kiváló minőségű kukoricát készítik fémzárolásra. Ebből a terményből 140 vagonnal küldenek a németeknek, 210 vagonnal pedig hazai szükségletre szállítanak. Hamarosan munkához kezd a mezőhegyesi hibridüzem is, ahol a helybeli gazdaság terméséből 210 vagonnal dolgoznak fel. Dékés megye hibridüzemei az idén annyi hibridkukorica-vetőmagot fémzárolnak, ami legalább 375.000 hold bevetésére elegendő. /MTI/

Egymillió nemes oltvány Tokajhegyalján

1959. szeptember 29.

21.

Tokajhegyalján az elmúlt években még oltványhiány akadályozta a nagyobbarányu telepítéseket, most viszont a hagyományos hárslevelű, furmint és az egyre nagyobb területű muskotály szőlő nemes oltványai-
ból kellő mennyiséggel rendelkeznek. A Tarcali Állami Gazdaság szőlőoltvány telepe, továbbá a tállyai termelőszövetkezetek több mint egymillió oltványt adnak át a telepítőknek. A világhírű bortermő vidéken a rekonstrukció kezdete óta a termelőszövetkezetek és az egyszerűbb típusú társulások az idén ültetnek legnagyobb területen új szőlőt. A sárospataki, a tolcsvai és a most alakult legye-bényei termelőszövetkezetek 20 holddal növelik szőlőskert-
jük területét. A szakcsoportok és hegyközségek csaknem 50 holdon telepítenek új szőlőt a legjobb minőségű borokat adó, magasabb fekvő parlagterületeken. Az ehhez szükséges teraszokat is közös munkával alakítják ki. Hegyalján az új településeknél még mindenütt figyelembe veszik a Tarcali Szőlészeti Kutató Intézet tanácsait; a tő- és sortávolságot úgy állapítják meg, hogy az új szőlőket géppel is művelhessék. /MTI/

B 16. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 35 perc

Háromszáz mázsás cukorrépatermés a mélyen művelt mező-
néki földeken

22.

A Mezőnéki Állami Gazdaságban, Szolnok megye egyik legnagyobb mezőgazdasági üzemében tavasszal a cukorrépa és a kukorica egy részét hatvan-hatvanöt centiméter mélyen szántott talajba vetették. Ez a művelési mód - a mostani betakarítás tanúsága szerint - 50 százalékkal emelte a termésátlagokat. A cukorrépa 300-320 mázsát; a kukorica pedig, majusi morzsoltban számítva, 40 mázsát hozott holdanként. A kiváló eredmények láttán a gazdaság vezetői úgy határoztak, hogy az idén 500 holdon mélyműveléssel készítsenek magagyat a kapásoknak. A gazdaság kísérletképpen egy olasz háromvasú és egy jugoszláv kétvasú ekét kapott, amelyekkel a kukorica alá 60 centiméter, a cukorrépa alá pedig 65 centiméter mélyen szántják fel a földet. /MTI/

Megemlékezés az iskolákban Benedek Elek születésének 100.
évfordulójáról

1959. szeptember 29.

23.

Szeptember 30-án lesz Benedek Elek, a nagy magyar mesemondó születésének 100. évfordulója. Benedek Elek egész életét a gyermekeknek szentelte. MeseKönyvei ma is ott találhatók a könyvespolcokon, sok mese-feldolgozás helyet kapott a tankönyvekben is. Életében több mint 150 kötet könyve jelent meg, amelyek többsége ifjúsági mű. Benedek Elek nemcsak mint meseíró, mesefeldolgozó és szerkesztő, hanem mint országgyűlési képviselő is harcolt a gyermek- és ifjúsági irodalom megteremtéséért. Az évforduló alkalmából az általános iskolákban országsszerte osztályonként emlékeznek meg a pedagógusok a nagy mesemondóról. /MTI/

B 18. kiadás 1959. szeptember 29. 12 óra 10 perc

Kétszáz szakkört szerveznek a szabocsi nőtanácsok a téli hónapokban

25.

A Szabolcs-Szatmár megyei nőtanácsok változatos, gazdag programmal készülnek a téli hónapokra. A tervek szerint a jövőben is gyakran rendeznek találkozókat munkás, paraszt és értelmiségi nők részére. A kisvárdai járás községeiben otthonukban is felkeresik az asszonyokat, elbeszélgetnek velük életükről, családi dolgaikról. A szövetségi asszonyok részére több helyen munkaegység-számítási tanfolyamot indítanak. Új kezdeményezése a nőtanácsoknak, hogy vállalják a gyermekotthonok patronálását. Fontos feladatuknak tekintik továbbá a termelőszövetkezetek népszerűsítését a nők körében, a a jövő hónap első felében megrendezik a szövetségi asszonyok megyei találkozóját. Az eddigiekhez hasonlóan az idén is megszervezik a szakköröket, ahol az asszonyok és lányok gyarapíthatják képességüket, tudásukat. Az őszi hónapokban előreláthatólag mintegy 200 különböző szakkört indítanak, s ezeken a foglalkozásokon a nőket érdeklő és az asszonyok munkájával kapcsolatos könyvekből felolvasásokat tartanak. /MTI/

--- . ---

Bőrörlemény és gumikeverékből ujfajta talp készül a Tisza Cipőgyárban

1959. szeptember 29.

27.

A Tisza Cipőgyár szakembereit hosszabb idő óta foglalkoztatja, hogyan akadályozhatná meg a mikroperozus és nyersgumitalpak gyakori leválását. Megpróbálkoztak azzal az ujtással, hogy a gumimasszába örölt bőrtalpuhladékat kevernek. A bőrörlemény és gumi keverékből készült talpakkal 25 pár cipőt adtak ki próbahordásra postásoknak. Félévi állandó viselés után megállapították, hogy ez az anyag sokkal jobban tapad a köztalponhoz, mint a gumi. Az ujfajta talp üzemszerű gyártását megkezdték és az első 1000 pár cipőt már elküldték az üzletekbe. /MTI/

--- . ---

B 19. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 45 perc

Élénkül a zenei élet - tanul, művelődik a lakosság Szolnok megye termelőszövetkezeti városaiban

26.

Szolnok megye hét termelőszövetkezeti városában élénkül a zenei élet, nagyobb számban tanul, művelődik a lakosság, mint az elmúlt években bármikor.

Jászberényben már az ötödik nagyobb hangversenyt rendezték és az őszel még további zenei estek lesznek neves művészek közreműködésével. A helyi zeneiskola tanárai, növendékei is számos hangversenyt terveznek, amelyekkel elsősorban az élenjáró termelőszövetkezeti gazdákat köszöntik. A nemrég megnyitott irodalmi színpadon zenes irodalmi esteken népszerűsítik az írók és költők alkotásait. Ismét felújítják a népszerű "élőújságot", az irodalmi brigád műsoraival ellátogat nagyobb tanyai központokba, tsz-településekre is.

Szolnokon négy előadásból álló hangversenysorozatot indítottak és megalakult az ifjúsági irodalmi színpad. Mezőtúron megkezdte működését a megye negyedik zeneiskolája, ahol 180 fiatal tanul. A helyi tanács népkönyvtára több ankétot, találkozót rendez az írókkal és olvasókkal. A karcagi, a szolnoki és a jászberényi művelődési autók legújabb filmekkel, könyvekkel keresik fel a városoktól távolabb eső településeket. Kisujszálláson bevezették a KISZ népitánc együttesének megalakítását. Rövidesen megkezdik munkáját a városi irodalmi színpad, amelynek programjában tehetségkutató is szerepel. A művelődési otthon színjátékos stúdiója a város tsz-einek együtteseit is patronálja. Jelenleg a Nem vagyunk angyalok című vígjáték előadására készülnek és műsoron szerepel az Anna Frank naplójának bemutatása is. A város művelődési otthonainak gazdag programját a Szigligeti Színház tájékoztatásai, többszáz ismeretterjesztő előadás, kiállítás, szakköri foglalkozás egészíti ki. /MTI/

--- . ---

B 20. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 50 perc

Gazdaságosabban üzemelő motorokat készít a Duclos Bányagépgyár - Az új fogaskerekes légmotor alkalmazásával többmillió forint megtakarítás érhető el a sujtólégveszélyes bányákban

28.

A Duclos Bányagépgyárban az idén jelentős összeget költenek gyártmányfejlesztésre, termékeik korszerűsítésére. Különösen nagy fontosságú a sujtólégveszélyes bányákban használható fogaskerekes légmotor tökéletesítése. A korszerűsített változatot már elkészítették és a Jókai bányában kipróbálták. A kísérleti üzemeltetés tapasztalatai kedvezőek. A motor lényegesen kisebb levegőfogyasztással, a réginél jobb teljesítményre képes.

A fogaskerekes légmotor korszerűsítése népgazdasági vonatkozásban is nagy jelentőségű, mert a bányák többmillió forintot takaríthatnak meg. A süritett levegő felhasználására fordított 70-75 millió forint üzemköltség számottevően csökkenthető. Az új légmotor sorozatgyártását rövidesen megkezdik. /MTI/

--- . ---

Felkészülten várja Budapest a telet - Új tanácsi rendelet az ébtartásról - Ülést tartott a fővárosi tanács

1959. szeptember 29.

29.

Budapest Fővárosi Tanácsa kedden az új városi nagyteremben ülést tartott. Először Veres József, a végrehajtó bizottság elnöke tájékoztatta a tanács tagokat a főváros téli felkészüléséről, a téli hónapok kilátásairól. Rámutatott: minden remény megvan arra, hogy a lakosság ellátása kielégítő lesz, s a közszolgáltatás és a közellátás színvonala tovább emelkedik.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága nagy figyelmet fordít az élelmiszerek tárolására, rakározására. Az illetékes szervek mindent megtesznek, hogy a téli hónapokban ne legyen hiány burgonyából, hagymából

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 45 perc

/Felkészülten várja...1.folyt. 29.

zöldségből, húsféleségből és egyéb élelmicikékből. Tavaly 2.200 vagon burgonya tárolását tervezték, a főváros azonban csak 1.200 vagonot kapott, s ez bizonyos zavarokat okozott. Az illetékesek tanultak a múlt évi hibából, s már jókor igyekeznek kellő mennyiséget biztosítani.

Dőséges lesz a kenyér és a péksütemény ellátás, s a tanácsnak most az a törekvése, hogy a sütőipar friss termékei idejekorán jussanak el a boltokba. Tojásból az idén 10-12 millió darabbal többet akarnak tárolni a tavalyinál, az igények azonban néha még ezt a mennyiséget is meghaladják.

Veres József ezután beszámolt arról, hogy előreláthatólag kedvezően alakul az ellátás iparcikékből is. A téli hónapokban többek között 80.000 férfikabát és 23.000 kabátira elegendő szövet kerül az üzletekbe. Dőséges választék lesz nőikabátokból, s minden remény megvan arra, hogy az idén hiánytalanul ki tudják elégíteni az igényeket tréningruhából. Több lesz a kötött gyapju felsőruha - bár ebből lehet némi hiány - s az üzletek 15 százalékkal több cipőt kapnak, mint tavaly. /

A fővárosi tanács hatalmas összegeket fordít a vízellátás javítására. Ennek eredményei az idei télen még csak részben lesznek érezhetőek. Minden előkészületet megtettek arra, hogy az esetleges téli vízhiányt megfelelő takarékosági rendszahályokkal hidalják át. Rendkívül fontos azonban - hangsúlyozta a végrehajtó bizottság elnöke - hogy az ipari üzemeken kívül a lakosság is takarékosan bánjon a vízzel.

Veres József a továbbiakban a téli gázellátásról, az árvízvédelmi intézkedésekről szólott, majd bejelentette: a házközelési igazgatóságok a külső épületjavítási munkákat előreláthatólag november végén befejezik és áttérnek a belső felújításokra. A központifűtéses házakban egyébként már most kéthónapos tüzelőkészlet van, s a probafűtéseket október 15-ig mindenütt megtartják.

Felkészültek a télre az egészségügyi szervek is. A hideg időszak kellemetlen "vendégének", az

/Zavartalan és folyamatos a tüzelő-ellátás. Nagy készletek vannak pécsi kőszénből és más fűtőanyagokból, nehézséget legfeljebb az okozhat, hogy aprított tüzifa nincs minden telepén kellő mennyiségben. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 50 perc

/Felkészülten várja...2.folyt./
29.

influenzának esetleges megjelenése nem éri majd váratlanul a rendelőtiszteket, orvosokat. Ha szükséges, növelik az éjszakai orvosi ügyeletet ellátók számát, s az orvosi munkaerő átirányításával, továbbá gépkocsik beállításával nyújtanak segítséget a körzeti orvosoknak. Az idén körülbelül 90.000 budapesti gyermek rendszeresen kap majd C-vitamin és D-vitamin készítményeket.

Veres József végül elmondotta, hogy a gondos felkészülés reményt ad az ellátás és a közszolgáltatás zavarának elkerülésére. Ehhez azonban szükséges Budapest lakosságának megértő támogatása és segítése is. Alacsony dunai vízállás esetén takarékoskodni kell a vízzel, hogy hóeséskor szállítási nehézségek következhetnek be - ilyenkor némi türelemre van szükség, járvány esetén pedig pontosan be kell tartani az egészségügyi előírásokat.

/folyt.köv./

November 1-én hat népfőiskola kezdi meg működését Pest megyében

30.

1959. szeptember 29.

A Pest megyei tanács művelődési osztálya, tekintettel a nagy érdeklődésre, november 1-től hat népfőiskolát állít fel a megye területén. Az iskolák mintegy 250 résztvevője a 150 óras tanidőből 100 órát mezőgazdasági szakismeretek elsajátítására fordít. Az előadásokat mindenütt kiváló szakemberek tartják. Veresegyházán például az Agrártudományi Egyetem tanarai oktatják a mezőgazdaság fontosabb elméleti kérdéseit. A művelődésiügyi osztály növeli a közismereti tanfolyamok számát is. Novemberben csaknem 30 ilyen tanfolyam indul a megyében, ezenkívül a megye valamennyi termelőszövetkezeti közösségében ezüstkalászos tanfolyamot rendeznek. A népfőiskolákon csaknem 1.500 dolgozó paraszt tanul majd./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. szeptember 29. 13 óra 55 perc

Harmincezer hold szabolcsi futóhomokon vetettek eddig petkusi rozstot

31.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezetei és állami gazdaságai az idén vetik először nagyüzemi táblákra a kisvárdai nemesítésű petkusi rozstot, amely magasabbra nő, erősebb szárat nevel és nagyobb termést hoz, mint az eddig ismert fajták. A megyében eddig több mint 30.000 hold futóhomokon került földbe az uj nemesítésű kenyérgabona magja./MTI/

Jövőre nyolcvanmillió forint állami hitellel építkeznek Győr megye termelőszövetkezetei

1959. szeptember 29.

32.

Győr-Sopron termelőszövetkezeti megye közös gazdaságai jövőre folytatják az idén megkezdett nagyarányú gazdasági építkezéseket. A szövetkezetek erre a célra 80 millió forint hosszulejratú állami hitelt kapnak. A beruházási tervek elsőnek a kapuvári járásban készültek el, ahol a járásra eső 11.5 millió forintos beruházási keretből 650 tehén és 600 növendékállat elhelyezésére építenek istállókat, ezenkívül számos sertésfiasztató, süldőszállás és baromfióll készül. A közös gazdaságok az állami hitelen felül saját erőből is jelentős összegeket fordítanak a jövő év gazdasági építkezéseire./MTI/

B 24. kiadás 1959. szeptember 29. 11 óra perc

Magkezdődött az első közös vetés - Szaktizenkilenc új termelőszövetkezet látott munkához Szolnok megyében

33.

Szolnok megyében az összefüggő nagyüzemi táblákon az emberek tízezrei, a gépek százai szorgoskodnak: törlik a kukoricát, szedik a cukorrépat, vetik a kenyérgabonát. A megye 119 új termelőszövetkezetének tagjai is megkezdtek a jövő évi termés megalapozását, a közös gazdálkodást. A gépállomások segítségével már korábban kialakították a nagyüzemi táblákat és meghatározták az egyes növények termőterületét. Az állat-állomány téli takarmányozására eddig csaknem 100.000 mázsa szemes és több mint 80.000 mázsa szálaseleséget tárolnak. A jászszági és a Tisza menti községek új termelőszövetkezeteinek zömében felépültek az új istállók és bekötötték az állatokat is. A betakarítással egyidőben az új szövetkezetek mindenütt megkezdtek az árpa vetését. Sok közös gazdaságban már az első őszi nemesített vetőmag került a földre. Az új közös gazdaságok munkáját az állam is hathatósan segíti: több mint 1.400 mázsa műtrágyát és mintegy 500 mázsa nemesített vetőmagot juttatott részükre. /MTI/

--- . ---

Ötezer öltözék a negyedévi terven felül

1959. szeptember 29.

34.

A Zalaegerszegi Ruhagyár dolgozói a kongresszusi versenyben az áruk minőségének állandó javításán kívül növelték a termelést is és kedden délelőtt befejezték harmadik negyedévi tervüket. A negyedév végéig ötezer télikabátot, flu felöltőt és egyéb ruhadarabot készítenek. Ezzel mintegy kétmillió forint értékű áruval teljesítik túl termelési tervüket. /MTI/

--- . ---

B 25. kiadás 1959. szeptember 29. 11 óra perc

Időjárásjelentés

37.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 29-én, kedden 13 órakor:

Továbbra is erős éjszakai lehülés

A Szovjetunió európai területén keresztül élénk északi széllel hideg sarkvidéki eredetű légtömeg áramlik a Kaukázus felé. Ezeken a területeken nagyon lehült a levegő és sokhelyen már havaseső esik. Európa többi részén a Jeges tenger térségéből származó hideg légtömegek lassan nyugalmába jutnak és velük magas nyomású légköri képződmény épül fel csendesebb, tulnyomóan derült időjárással. Hazánkban tegnap változó volt a felhőzet. Az északkeleti megyékben néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. A déli óráktól kezdve élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél fujt és ez csak az éjszakai órákban mérséklődött. A hőmérséklet napközben 16-19 fokig emelkedett, éjszaka 2-5 fokig süllyedt. A Mátrában és a Bükkben gyenge fagyok voltak, sőt Borsodnádasdon a talajközeli légrétegben mínusz 5 fokig süllyedt a hőmérséklet. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,5 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: néhányórás napsütés, változó felhőzettel. Legfeljebb néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt északkeleti, keletire forduló szél. Erős éjszakai lehülés, talajmenti fagyok. A nappali felmelegedés kissé fokozódik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-17 fok között.

Távolabbi kilátások: a hőmérséklet fokozatosan emelkedik.

A Duna vízállása ma reggel: 176 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 26. kiadás 1959. szeptember 29. 1 óra 15 perc

Csaknem 800 millió forint értékű tervtúlteljesítés a kohó és gépiparban - A negyedik negyedév egyik főfeladata a termelékenység további emelése

35.

A kohó- és gépipar dolgozói a pártkongresszus tiszteletére 839 millió forint értékű tervenfélüli termelést, ezenkívül a termelékenység számottevő növelését és a költségszint tervenfélüli 0.8 százalékos csökkentését vállalták. A harmadik negyedév befejezése alkalmából az MTI munkatársa kérdést intézett a minisztérium terv és termelési főosztályához a felajánlások megvalósulásáról.

A tájékoztatás szerint néhány üzem, elsősorban a hajóipar kivételével, sikeresen teljesítik termelési felajánlásukat a kohó- és gépipari dolgozói, egész sor üzem pótvállalások engedélyezését is kéri a minisztériumtól. Az év első nyolc hónapjában 670 millió, a szeptemberben várható eredményekkel együtt pedig mintegy 790 millió forint értékű árut termeltek terven felül. A tervezettnél több öntöttvas és acéllemez radiátor, 250 köbcentiméteres motorkerékpár, tehergépkocsi, kerekese traktor, arató-cséplőgép, silókombájn, háztartási porszívó, mikrohullámu berendezés, nagyfeszültségű készülék, nyersacél, melegen hengerelt acél és több más fontos árucikk készült. Bár kisebb arányokban, de az exportterveket is túlteljesítették.

A termelékenység alakulása azonban kevésbé kedvező. Bár a gépiparban a tavalyihoz képest 7.2 százalékkal növekedett egy-egy dolgozó egy napi teljesítménye, a felajánlott 7.7 százalékos szint eléréséért még nagy erőfeszítést kell tenni. A gépiparban a termelékenység 7.2 százalékos növekedésével együtt a termelés 17.6 százalékkal emelkedett, ami azt jelenti, hogy a többleteredményeket a legtöbb helyen a munkáslétszám emelésével érték el. A Ganz-MAVAG-ban 13.3, a hajóiparban 11, a híradástechnikai iparban 12, a műszeriparban 10.5 százalékkal emelkedett a munkáslétszám, csaknem annyival, mint maga a termelés. Ezen a helyeken nagyrészt az új gyártmányokhoz szükséges munkaidő előzetes kalkulációjának hiányai, másrészt a szervezés és a munkafegyelem lazaságai okozták a termelékenység kedvezőtlen alakulását. A Beloiannis Gyárban hibák tapasztalhatók a műszaki előkészítésben, hasonló a helyzet az EMAG-ban, az Orion Gyárban és a Telefongyárban is.

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. szeptember 29. 1 óra 15 perc

Csaknem 800 millió...1.folyt./
35.

A kongresszusi vállalások sikeres teljesítéséhez a negyedik negyedévben az egyik legfontosabb feladat a termelékenység további növelése, a szigorubb létszámgazdálkodás.

A termelési költségszint alakulásáról még csak az első félév adatai állnak rendelkezésre, ezek a vártnál gyengébbek, az azóta beérkezett tájékoztatás szerint azonban várható, hogy a kohó- és gépipar a felajánlott 0.8 helyett 1.1 százalékkal csökkentti terven felül a termelési költségeket.

A műszaki fejlesztési tervek és felajánlások teljesítése a legtöbb iparágban kedvezően alakul. Kitűnő eredmények születtek például a Csepel Vas- és Fémművekben. A gyár acélművében 14.5 százalékkal növelték az első osztályú termékek mennyiségét, a Bemzshengerműben technológiai intézkedésekkel 30.5 tonna lemezanyagot takarítottak meg, a Csőgyárban 1-1 tonna cső készítéséhez a tervezettnél 30 kilóval kevesebb acélt használnak fél. Pontról-pontra megvalósultak a szerszámgépek, a motorkerékpárok és a varrógépek fejlesztését szolgáló tervek is. A műszeriparban általában egy hónappal előbbre hozták a műszaki fejlesztési tervek teljesítését, az erőszámu iparban a 77 műszaki fejlesztési felajánlásból eddig mintegy 50-et teljesítettek. A szerszámgép-iparban a Gördülőcsapágy-gyár ért el kimagasló eredményt a nagyfokú automatizálással, célgépesítéssel és az adagolás gépesítésével./MTI/

--- . ---

Dorsod megyében széles körben vitatják meg az irányelveket

1959. szeptember 29.

36.

Dorsod megyében a nagy ipari megye pártbizottságán máris serényen dolgoznak azon, hogy az irányelveket a legkisebb faluban is mielőbb megismerjék és a második ötéves tervet hasznos javaslatokkal segítsék a dolgozók.

A VII. pártkongresszus irányelveit a dolgozók széleskörű bevonásával a megye városain kívül több mint háromszáz községben, mintegy ötszáz üzemben, valamint számos

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

D 28. kiadás 1959. szeptember 29. 15 óra 30 perc

/Dorsod megyében...1.folyt./
36.

vállalatnál és intézménynél szabad pártnapokon ismertetik. Ezenkívül Miskolcon fényképkiallítást rendeznek, amely a felszabadulás óta eltelt 15 év fejlődésének eredményeit mutatja be. Kiállítás nyílik Feledy Gyula képzőművész összegyűjtött munkáiból is. A fiatal grafikus a szocializmus építésének Dorsod megyei eredményeit öröközte meg.

A megyei pártbizottság nagy gondot fordít arra, hogy új öt éves tervünk előkészítéséből Dorsod dolgozói is derekasan kivehessék részüket. Az irányelvek gondos tanulmányozása után az üzemekben, bányákban, építkezéseken és a szakszervezetekben kisgyűléseket, értekezleteket tartanak. Ezekben a megye dolgozóival együtt mintegy nyolcszáz szocialista brigád cím elnyeréséért versenyző munkacsoport tagjai, kommunisták és pártonkívüliek, mérnökök, technikusok, újitók, dolgozók közösen vitatják meg a gazdasági feladatokat. A munkagyűléseken részt vesznek a megye, a városok és a járások vezetői. A gyűléseken a dolgozók véleményét, hasznos javaslatait összegyűjtik és eljuttatják az illetékes szervekhez. Az első üzemi gyűlésekre már a napokban sor kerül./MTI/

--- --
Értékelték a tatabányai ipari üzemek kongresszusi versenyét
1959. szeptember 29.

Az MSZMP tatabányai bizottsága legutóbbi ülésén értékelték a város üzeminek kongresszusi versenyét. Megállapították, hogy az üzemek többségében becsülettel teljesítik a felajánlásokat. Ennek eredményeként a verseny kezdete óta több ezer tonna szenet, cementet, meszet és alumíniumot adtak terven felül a város üzeminek dolgozói.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói 35.640 tonna szénrel szárnyalták túl előirányzatukat. A párt márciusi határozata óta nagyobb gondot fordítottak a gazdaságosabb termelésre. Augusztus végéig a vállalt tízmillió forintból 7,330.000 forintot takarítottak meg. A tröszt üzeminek nagyrészt azonban a megengedettnél még mindig több bányafát használnak fel, ami jelentősen növeli a szén termelési költségeit. A városi pártbizottság megállapította, hogy az üzemi pártszervezetek és szakszervezetek irányításával élénk verseny alakult ki a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. A bányákban hatvanhat brigád 522 dolgozója versenyez azért, hogy kiérdemlje a megtisztelő
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. szeptember 29. 15 óra 40 perc

/Értékelték a tatabányai...1.folyt./
39.

címet. Az ülésen elismeréssel szóltak több ipari üzem dolgozóinak kongresszusi versenyéről is. A Tatabányai Cement- és Mészművek dolgozói már teljesítették vállalatukat, az alumíniumkohóban, a bányagépgyárban és a bányászati építővállalatnál is jó eredményeket értek el a versenyben. Az ülésen megjelölték azokat a legfontosabb tennivalókat is, amelyekkel megszüntethetik a versenyben még tapasztalható hiányosságokat./MTI/

--- --
A pamutkikészítés fejlesztéséről tanácskoznak Budapesten a KGST országainak szakemberei

1959. szeptember 29.

40.

A KEST Könnyű- és Élelmiszeripari Állandó Bizottságának pamutkikészítéssel foglalkozó albizottsága szeptember 29- október 8 között tartja ülését Budapesten. A tanácskozás a Könnyűipari Minisztériumban kedden kezdődött meg és Nagy Józsefné könnyűipari miniszter a KGST Könnyű- és Élelmiszeripari Állandó Bizottsága nevében üdvözölte az ülésen résztvevő szovjet, lengyel, román, csehszlovák, német, bolgár és magyar szakembereket.

Füsti Pál, az Országos Tervhivatal könnyűipari főosztályának vezetője megnyitó szavaiban a tanácskozás feladatairól szólt. A cél az - mondotta - hogy olyan ajánlásokat dolgozzunk ki, amelyeket a következő öt éves tervben valamenyi KGST-hez tartozó ország felhasználhat pamutkikészítő iparának fejlesztéséhez. Kicséréljük a véleményeket, tapasztalatokat az új eljárások bevezetéséről, az üzemek rekonstrukcióinak, új gyárak építésének főbb kérdéseiről.

Az ülésen több mint 30 előadáson ismertetik az egyes országok pamutkikészítő iparának, mint a ruházkodás egyik fő alapanyagát adó termelési ágak terveit. A tanácskozás első napján a szovjet és a román szakemberek előadása hangzott el. Az ülésen résztvevői a jövő héten több üzemünkbe is ellátogatnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 szeptember 29 15 óra 50 perc

Husz nap alatt csaknem 1,400.000 normálholdnyi gépmunka -
 Kimagasló eredmények a gépállomások kongresszusi versenyében

1959 szeptember 29

38

Az ország gépállomásaira a szeptember 1-től december 31-ig tartó őszi időnyben csaknem hatmillió normálholdnyi munka vár. Ez a munkamennyiség az elmúlt évekhez viszonyítva, a gépparkbővülést is számításba véve, a laposabb szervezethez, a gépek teljesítményének, illetve kihasználásának számottevő növelését kívánja meg. A Földművelésügyi Minisztérium Gépállomási és Gépesítési Főigazgatóságának tájékoztatója szerint a munkák jó ütemben haladnak, s a pártkongresszus tiszteletére indult munkaversenyben kimagasló eredmények születtek. Az elmúlt husz napban a gépállomások csaknem 1,400.000 normálholdnyi gépmunkát végeztek a termelészövetkezetekben, még egyszer annyit, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Ez az egész őszi időnyterv 23 százalékának végrehajtását jelenti. Az eredmények annál szembetűnőbbek, mivel a száraz időjárás akadályozta a munkát, - különösképpen a szántást és a vetést.

A megyei jelentések a gépállomási dolgozók versenyének kibontakozását tükrözik. Baranyában, ahol 800 traktoros vett részt a pártkongresszus tiszteletére, a napokban vetettek számot a kongresszusi verseny eredményeivel. A számvetésnél kiderült, hogy a gépállomások máris teljesítették 35.000 normálholdnyi többletmunkára vonatkozó ígéretüket, s most újabb munkafelajánlást készítenek.

Győr-Sopron megyéből, ahol kétféle forint költségmentesítéssel akarják a gépállomások köszöneti a pártkongresszust, ugyancsak derékas munkáról ainek számot a jelentések. A vállalatnak eddig mintegy 75 százalékát teljesítették a megye traktorosai. Különösképpen nagyra értékelik a termelészövetkezetek ezt a segítséget, amit a takarmányalapok megteremtéséhez kaptak a gépállomásoktól. A szalasztakarmányok gépi betakarítását eredetileg 14.000 holdra tervezték, de a jó munkaszervezés, a gépek teljesítményének alapos kihasználása következtében végül is ugyanannyi géppel 22.000 holdról vágják le a szalasztakarmányokat.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 szeptember 29 16 óra - perc

/Husz nap alatt.... 1 folytatás/
 38

Az elmúlt évek tiszterese, összesen 13.000 hold kukorica silózással várt az őszi a Győr megyei gépállomásokra. 105 silókombájonnal, 350 traktorral látták a nagy feladatot végrehajtásához, s előreláthatólag túlteljesítik az előírást.

Nógrád megye legnagyobb gépállomásán, Erdőkürtön 2.300 normálhold többletmunkára és a körzetükbe tartozó 13 termelészövetkezet terméseredményének 10 százalékos növelésére vállalkoztak a traktoristák. Velamenyien állják szavukat. A gépállomás több traktorosa már csaknem egész évi tervét teljesítette. A lelkiismeretes munka eredménye a termelészövetkezetek termésátlagában is lemérhető. A kisbágyoni Petőfi Termelészövetkezetben 10 mázsával haladta meg a holdankénti búzatermés a múlt évit. A palotási Mátyás Termelészövetkezet 18 mázsával csépett egy-egy holdról.

A verseny eredményei közvetlenül hatnak a dolgozók átlagkeresetére is. A legtöbb gépállomáson ezen felül értékes jutalmakkal is kifejezésre juttatják a munkában elért eredmények megbecsülését. A Középföldi Gépállomáson például a négy legkiválóbb dolgozó külföldi üdülésen vesz részt. Hat kiemelkedő munkateljesítményt mosógéppel, ötöt világvető rádióval, három értékes fényképezőgéppel, másokat kerórával jutalmaznak. A jutalomtárgyakat a gépállomás művelődési termében kiállították, s leendő tulajdonosaik neve a tiznapokénti értékelés eredményeivel váltakozik. /MTI/

- 0 -

/Felkészülten várja Budapest... 3 folytatás/
 29

A beszámolót követő vitában több értékes észrevétel, hasznos javaslat hangzott el. Az egészségügyi felkészültséggel kapcsolatban dr. Krasznai Imre tanács- t például indítványozta: a végrehajtó bizottság pontosan határozza meg, hogy az egyes orvosi körzetek melyik kórházhoz tartoznak. Dr. Hatvani Lajosné tanács- tag arra hívta fel a figyelmet, hogy mielőbb felül kellene vizsgálni a kórházi ágynyilvántartásban dolgozók szakmai felkészültségét - ez is előfeltétele, hogy a szabad kórházi ágyakat valóban az arra leginkább rászoruló betegek foglalják el.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 szeptember 29 16 óra 15 perc

/Falkészülten várja Budapest.... 4. folytatás/
29

Többen szóváltották a házközelési igazgatóságokra váró téli feladatokat. Aczél Andor tanácsos többek között arra mutatott rá, hogy lakóépületekben a lépcsőházakat - ahol szükséges - a hideg idő beállta előtt üvegezzék be. Hótfelusi Mártonné elismerte, hogy az iskolák tüzelő-ellátásáról, kifogásolta azonban, hogy az oktatási intézmények fűtőberendezéseit a tatarozások alkalmával sokhelyütt nem hozták rendbe. Sándor József tanácsos a peremkerületek közvilágításának megjavítását kérte. Szóba került a téli burgonya tárolása is. Szabó Gyula tanácsos indítványozta, hogy a nagyobb ünnepek előtt a főváros - a zsúfoltság, tolongás elkerülésére - állítsanak fel ideiglenes árusítókohelyeket.

A felszólalásokra Veres József válaszolt. Megköszönte a javaslatokat, s többek között megemlítette, felméri az iskolai fűtőberendezések állapotát, a lehetőséghez mérten igyekeznek segíteni és gondoskodni ideiglenes árusítókohelyek kijelöléséről, felállításáról is.

A tanácsülés a főváros téli falkészültségéről szóló beszámolóját elfogadta.

A tanácsülés ezután három tanácsos bizottságot alkotott. Az első bizottság tervezetét - a központi fűtő- és melegvíz-szolgáltatás berendezések kezelési részére tanfolyam szervezéséről. Balkecs Vilmos, a Házközelési Igazgatóság vezetője terjesztette elő. A bizottság tervezetét a tanácsülés elfogadta. Hasonlóan, néhány módosítással, elfogadták a fővárosi kerületi tanácsok végrehajtó-bizottságai titkárságainak szervezetéről és működéséről szóló rendeletet. Ezt követően dr. Mikó József, a végrehajtó bizottság titkára bejelentette az ebteremtésről szóló új tanácsos bizottság tervezetét. A bizottság - több felszólalás és néhány kisebb módosítás után - a tanácsülés elfogadta. A bizottság többek között kimondja, hogy a főváros területén csak olyan eb tartható, amely után az esedékes adót befizették és amelytől a veszettség ellen beoltottak. A főváros közterületein, továbbá a bérházak udvarán, folyosóján ebet csak rövidre fogott pórázon szabad vezetni, a harapós kutyákat pedig e helyeken csak szájkosárral ellátva vezethetik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 szeptember 29 16 óra 45 perc

/Falkészülten várja Budapest... 5. folytatás/
29

A Duna első rakpartján, továbbá a kerületi tanácsok által meghatározott kisforgalmu, vagy beépítetlen területeken a nemharapós kutyák - felügyelet mellett - legfeljebb ötven méteres körzetben szájkosár nélkül szabadon bocsáthatók. Játsszóterekre azonban ebet még pórázon vezetve sem szabad beengedni. Hasonlóan nem vihetők be ebek éttermekbe és más vendéglátóipari helyiségekbe, élel- és ital-árusító üzletekbe, vásárosarnokokba és piacokra, továbbá egészségügyi intézményekbe, óvodákba, iskolákba, munkásszállásokba, élelmiszerfeldolgozó üzemekbe, valamint közületi és társadalmi rendeltetésű helyiségekbe.

A kutyáknak a közlekedési eszközökön való szállítására nézve az érvényben levő rendelkezések az irányadók.

Társbörlet esetén - mondja ki a bizottság - új eb tartásához a társbörlet beleegyezése szükséges. A társbörlet azonban csak akkor emelhet kifogást, ha a kutya ugatásával a lakók nyugalma zavarja, a házat szennyezi, illetve a testi épségét és az egészséget veszélyezteti. Ilyen esetben a kerületi tanács illetékes osztálya jogosult az intézkedésre.

A bizottság a továbbiakban intézkedik a háziorvosi kutyákról, szabályozza az ebtenyésztést, rögzíti az állatvédelmi szabályokat és az ebteremtési rendelet büntető rendelkezéseit.

/folyt. köv./

- o -

Benyújtották az idei ezredik ujitást a Dunai Vasműben

1959 szeptember 29

41

A Dunai Vasmű vasos ujitási könyvébe kedden délelőtt vezették be az idei ezredik ujitást. De-
lics Ferenc, a gyolvasztómű gépészeti főművezetője,
a s lakústkör élettartamának növelésére adott be ujitást.
De-
lics Ferencnek az ideán ez már a negyedik ujitása. Raj-
ta kívül még három ujitó jelentkezett kedden délelőtt.
Közülük Rigó István, a koksztómű dolgozója egyszerre
három javaslatot nyújtott be. Valamennyi a gazdaságosabb
teremtést segíti. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. szeptember 29. 14 óra 45 perc

A bőripari szakszervezet elnökségi ülése

42.

Kedden a Bőripari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége a Duna Cipőgyár szakszervezeti bizottságának jelentése alapján megvitatta, hogyan foglalkozik az üzem szakszervezeti bizottsága a fiatalok nevelésével. A Duna Cipőgyárban 1343 ifj munkás dolgozik. A termelésben mindig számíthatnak rájuk. Eredményesen vesznek részt a kongresszusi versenyben, több ifjúsági brigád működik. A szakmunkások szeretik foglalkozásukat és igyekeznek három-négy gép kezelését elsajátítani. Sokan vesznek részt a szakmunkás tanfolyamokon. Az üzem két egyetemistának és öt tehnikumi tanulónak juttat ösztöndíjat. A szakszervezet a KISZ-el együttesen gondoskodik a fiatalok politikai, kulturális neveléséről is. A vállalat betartja az ifj munkásokra vonatkozó törvényeket, a 16 éven aluliakat nem foglalkoztatják futószalagon. Tíz fiatal tölt be vezetőállást. Az ifjudolgozók átlagos havi keresete 1.300 forint.

Az ülésen határozatot hoztak, hogy a szakszervezeti bizottság a KISZ-szervezettel együttesen október 15-ig hozza létre az ifjúsági tanácsadó bizottságot. Határozatot hoztak még szakmai képzésükről, az üzemi művelődési otthonban kulturális szórakozási programok szervezéséről, a tömegsportba való bevonásukról.

A szakszervezet elnöksége ezután megvitatta a hozzá tartozó hét művelődési otthon működésének tapasztalatairól készült jelentést./MTI/

--- . ---

A Csehszlovák Kultura közleménye

1959. szeptember 29.
43.

A budapesti Csehszlovák Kultura tájékoztatási osztálya közli, hogy október 1-én megkezdődnek ingyenes szlovák és cseh nyelvtanfolyamai. Jelentkezni lehet október 3-ig VI. Népköztársaság utja 17. szám alatt, délután 10-től 13 óráig és délután 15 órától 17.30-ig./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. szeptember 29. 18 óra 55 perc

Átadták a III. kerületi Vöröskereszt egészségügyi állomását

44.

Kedden délután adták át rendeltetésének a III. kerületi Vöröskereszt korszerűen berendezett egészségügyi állomását, amelyet több mint 1,200.000 forint értékű társadalmi munkával építettek a Római parton. Az épület tervét a kerületi tanács építési és műszaki osztályának dolgozói készítették el. Az építkezésen különösen kiemelkedő munkát végeztek a kerületi munkásőrök, az üzemek vöröskeresztes aktivistái, valamint a KISZ-fiatalok és az uttörők. Az előtérben, orvosi szobán, fektető helyiségen, nővérszobán kívül az új egészségügyi 60 személy befogadására alkalmas társalgót is berendeztek, amelyet a kerület különböző tömegszervezetei használnak majd kulturális összejövetelekre, előadások tartására.

A példamutató társadalmi összefogással készült létesítményt Gyurcsó Ferenc, a III. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át. Az épületet a Vöröskereszt képviselőjében Kárász Győző főtítkárhelyettes vette át./MTI/

--- . ---

/Felkészülten várja Budapest...6...folyt./
46.

A továbbiakban a tanácsülés egyhangúlag elfogadta a végrehajtó bizottságnak a tanács legutóbbi ülése óta végzett munkájáról szóló jelentést, tudomásul vette a benne foglalt szervezeti és személyi változásokat.

Ugyancsak egyhangúlag tudomásul vette a tanácsülés a határozatok végrehajtásáról szóló beszámolót. A korábbi tanácsülések határozatai nyomán többek között meggyorsították a fővárosban az iskolaépítést: az év végéig elkészül 150 tanterem, további 19 tantermet építenek terven felül, a községfejlesztési alapokból. A Hungária körúton 450 ágyszoros új szociális otthon rendeznek be. Törvénytervezet készül a levegő tisztaságának fokozott védelmére.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. szeptember 29. 18 óra — perc

/Felkészülten várja Budapest...7.folyt./ + ...

A tanácsülés a főváros- 1958 évi költségvetésének zárószámadását kétmilliárd 698 millió 700 ezer forint bevétellel és kétmilliárd 618.4 millió forint kiadással, a községejlesztési alap zárószámadását 126.5 millió forint bevétellel és 85.3 millió forint kiadással tudomásul vette. Tudomásul vették a főváros. idei költségvetésének végleges összegeit is. A költségvetés tételeinek módosítására a termelői árrendezés miatt volt szükség.

Végül az interpellációkra került sor. Vági Miklósné tanácsstag szóváltotta, hogy számos házfelügyelő hanyagul látja el munkáját. E vonatkozásban szinte állandóan érkeznek a lakosság köréből. A tanácsstag javasolta: biztosítsanak a lakóbizottságoknak nagyobb jogkört, a házfelügyelők munkájának irányításában, ellenőrzésében is. Lelkes Vilmos, a házkezelési Igazgatóság vezetője válaszában rámutatott: a házfelügyelők felülvizsgálata alkalmával számos meg nem felelő személyt leváltottak. Hasonlóan járnak el a jövőben is, ha a házfelügyelők ellen jogos panaszok merülnek fel. Sok esetben azonban nehezíti a leváltást, hogy nem áll rendelkezésre megfelelő cserealakás. A házkezelési szervek mind nagyobb gondal ellenőrzik a házfelügyelők tevékenységét, s ezt kerik a lakóbizottságoktól is.

Aczél Andor tanácsstag ismeretlen helyen tartózkodó személyek tulajdonában lévő telkek ügyében interpellált. Mint elmondotta, az I. kerületi tanács vizsgálata száznál több ilyen telket vett számba. Perényi Imre, a fővárosi tanács építési és városrendezési osztályának vezetője válaszában elmondotta: javaslat készül a kormányhoz e kérdésck rendezésére. A fővárosi tanácsnál egyébként már hosszabb ideje megkezdtek a budapesti telkek számbavételét, e munka azonban - nagy méretei miatt - még korántsem fejeződhetett be.

Szegedi Ferenc az iskolai napközi otthonok bővítését szorgalmazta interpellációjában. Kovásznai Rezső, a fővárosi tanács oktatási osztályvezetője válaszolt a tanácsstagnak. Emlékeztetett azokra az igen jelentős anyagi áldozatokkal járó erőfeszítésekre, amelyekkel a fővárosban az utóbbi években gyors ütemben emelkedett a napköziki férőhelyeinek száma. E munka jelenleg is tervszerűen folyik, az igények azonban még messze meghaladják a lehetőségeket.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. szeptember 29. 18 óra — perc

/Felkészülten várja Budapest...8.folyt./

Ezért a jelenlegi időszakban arra is figyelmet kell fordítani, hogy a napközi otthonokban elsősorban az arra leginkább rászoruló, legérdemesebb szülők gyermekeinek biztosítsanak helyet.

A fővárosi tanács ülését dr. Pesta László, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese zárta be./MTI/

— . —

Vasárnap avatják fel Joliot Curie budapesti emlékművét

1959. szeptember 29.

47.

Budapesten október 4-én, vasárnap avatják fel Joliot Curie, a múlt évben elhunyt világhírű tudós és békeharcos emlékművét a volt Királyhágó téren, amelyet Joliot Curieről neveztek el. Az ünnepségen dr. Pesta László, a Hazafias Népfront Budapesti Bizottságának alelnöke mond beszédet. A szoboravatásra hazánkba érkezik Fernand Vigne, a Déke Világtanács titkára. /MTI/

— . —

Teljesítette kongresszusi vállalását a Kartonlemezzgyár - -
Ezer tonna papírlemez készült terven felül

1959. szeptember 29.

45.

A Kartonlemezzgyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy az év végéig a tervezetten kívül ezer tonna papírlemezt gyártanak. Kötelezettségük végrehajtásáért a gyárban a műszakiak megnövelték a gépek teljesítőképeségét, a fizikai dolgozók pedig megfelelően éltek ezzel a lehetőséggel és jelentősen fokozták a termelékenységet. A 12 napra tervezett nagyjavítást hat nap alatt végezték el és ez is hozzájárult ahhoz, hogy vállalásukat a határidő előtt teljesítették, keddig elkészült az ezer tonna terven felüli papírlemez. /MTI/

— . —

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 szeptember 29 18 óra 05 perc

Ivánovics György akadémikus

48

1959 szeptember 29

képviseli a Magyar Tudományos Akadémiát az október 1-én kezdődő varsói mikrobiológiai kongresszuson. /MTI/

- o -

A magyar dolgozók széles tömegei tanulmányozzák az MSZMP Központi Bizottságának irányelveit

50

1959 szeptember 29

Az orosz országban nagy érdeklődéssel fogadták a dolgozók a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának irányelveit a párt VII. kongresszusára és a Központi Bizottságnek a gazdasági feladatokról, valamint a második öt éves terv elkészítéséről szóló irányelveit. Az ország népe egyöntetűen helyesli a pártnak azt a helyes gyakorlatát, hogy minden nagyfontosságú kérdésben kikéri a dolgozók széles tömegeinek véleményét. A magyar nép látja, hogy a párt ezáltal is a széles közvélemény elé tárja fejlődésünk a fontos dokumentumait és a dolgozók minden rétegével a legáltalában meg tárgyalja.

A Dunai Vasúton elhatározták, hogy az irányelvek részletes megvitatására esztendőnkön a gyár különböző üzemeiben öt helyen tartanak szabad pártnapot, amelyen megvitatják az irányelvekben jelzett egyszerű távlatokat és a feladatokat, amelyek végrehajtásával hozzájárulhatnak előrehaladásunk meggyorsításához.

A Komárom megyei tömegszervezetek elhatározták, hogy meggyorsítják a kongresszusi irányelvek ismertetését. A pártbizottságoknak az a tervük, hogy mintegy 120 helyen tartanak olyan tárgyalást, ahol megyei előadók ismertetik a tézisek jelentőségét. A pártnapokra pártonkívülieket is meghívják, hogy elmondhassák véleményüket, javaslatukat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 szeptember 29 18 óra 30 perc

/A magyar dolgozók... I folytatása/ 3. oldal, 50. sor

Az ifjúsági szövetségben is készülnek az irányelvek megvitatására. A falusi és üzemi KISZ-találkozások részletesen azokon a pártnapokon, ahol a kongresszus irányelveiről tanácskoznak. A Hozzájárulás Népfront megyei bizottsága már a héten több helyen - például Komáromban és környékén tájékoztatókat rendez, amelyeken a községi és járási népfronttitkárokkal megvitatják a népfrontbizottságokra váró lehetőségeket. A falvakban számos kisgyűlést rendeznek a népfrontbizottságok, ezenkívül 4-5 ház lakóival csoportonként is elbeszélgetnek.

Csongrád megyében a Hozzájárulás Népfront megyei, járási, városi és községi elnökségei is segítik az irányelvek minél szélesebbkörű ismertetését és megvitatását. A népfrontbizottságok képviselői otthonukban is felkeresik a dolgozókat és elbeszélgetnek velük a párt közelgő kongresszusának jelentőségéről. A TIT városi klubjaiban az értelmiségiek számára rendez vitát és gyűjti össze az irányelvekre vonatkozó véleményeket és javaslatokat. A nőtanácsok a dolgozó asszonyokkal beszélnek meg az irányelveket.

Somogy megyében is széleskörűen tanulmányozzák a dolgozók a Népszabadság vasárnapi és keddi számában megjelent irányelveket. A balatonmagybereki állami gazdaság több mint másfélszer dolgozója hétfő óta számos röpgyűlést tartott, amelyen elhatározták a dolgozók, hogy a legelőször tanulmányozzák az irányelveket és nyilvános pártnapon vitatják meg részletesebben. A röpgyűléseken helyeselték, hogy a párt ezáltal is a közvélemény elé tárja az ország fejlődésével kapcsolatos nagyfontosságú kérdéseket. Kaposvárott a Textilművekben és a többi üzemben, valamint a megye állami gazdaságaiban, termelőszövetkezetekben és gépállomásokban szintén röpgyűléseket tartanak a kongresszusi irányelvek jelentőségéről, majd nyilvános pártnapok következnek.

Beranya megyében a pártszervezetek, a KISZ, a népfrontbizottságok rendezésében már a napokban megkezdődnek azok a beszélgetések, gyűlések, előadások, amelyek a lakosság minden rétegéhez eljuttatják és magyarázzák a nagyjelentőségű dokumentumokat. Pécs nagyobb üzemeiben pártnapok, a lakóközvetekben kisgyűlések lesznek. A pártbizottság ezenkívül megbeszéléseket tart pedagógusok és műszakiak részére. A KISZ-bizottság ifjúsági napokon,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959. szeptember 29. 18 óra 30 perc

/A magyar dolgozók... 2 folytatása/

tegyűléseken vitatja meg a második ötéves terv irányel-
veit. Arra törekszik, hogy a szervezetén kívül álló fia-
talok is megismerjék az új, nagy lehetőségeket és felada-
tokat. A komlói kommunisták szintén megkezdték a kongressz-
szusi irányelvek feldolgozását. Az ötéves terv irányelvei-
ről szóló viták bevonják a bányaváros pártönkivüli dol-
gozóit is. A baranyai falvakban többszáz népfront-esten
beszélgetnek a második ötéves terv legfontosabb feladatai-
ról.

Héves megyében a következő napokban és he-
tekben rendszeresen vitatják meg a Központi Bizottság
irányelveit. A gazdasági kérdésekről szóló vitát in-
ditanak az üzemekben, vállalatoknál, állami gazdaságokban
és termelőszövetkezetekben. A vitákon felmerülő javaslato-
kat, véleményeket a megyei pártbizottság összegyűjti és
azokat továbbítja a Központi Bizottsághoz. /MTI/

- 0 -

A Budapesti Helyiérdekű Vasut igazgatósága értesíti az
utazóközönséget

1959. szeptember 29.

55

1959. szeptember 30-án, szerdán 9 órától 13 óráig vágány-
építési munkálatok miatt a rákosszentmihályi vonatok a
menetrendben meghirdetett 15 perc helyett 30 perces idő-
közönként közlekednek. Ebben az időben a Budapest Baross
tér és Nagyvács állomások között a rákosszentmihályi vo-
natok elmaradnak. A Rákosszentmihályra utazók Nagyvács
állomásig a gödöllői és a eszméri vonatokkal juthatnak el
és innen átszállással utaznak tovább Rákosszentmihályra.

/MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. szeptember 29. 18 óra 30 perc

A községfejlesztési tervek teljesítéséről és az őszi fel-
adatokról tanácskozott a Hazafias Népfront Nógrád megyei
bizottsága

51.

Kedden Sajgótarjában ülést tartott a Haza-
fias Népfront Nógrád megyei bizottsága. Sirkó Sándornak,
a Nógrád megyei tanács igazgatási osztálya helyettes veze-
tőjének jelentése alapján megvitatták a községfejlesztési
tervek teljesítését, majd Marczinek István, a Hazafias
Népfront megyei titkára tájékoztatta a bizottság tagjait
az őszi népfront feladatokról. Bejelentette, hogy a megyei
titkárság mellett mérnökökből és technikusokból műszaki
csoport alakult, amely máris megkezdte tíz nógrádi terme-
lőszövetkezet építési programjának műszaki segítségét, ki-
dolgozását. /MTI/

A moszkvai női kvartett nyerte a budapesti Haydn vonós-
négyes-versenyt

1959. szeptember 29.

52.

A budapesti nemzetközi Haydn vonósnyégyes ver-
seny véget ért. A bíráló bizottság döntése értelmében a
moszkvai női vonósnyégyes nyerte el az első díjat. A máso-
dik helyezésen a Komlós-kvartett és a Litván kvartett osz-
tozik. A Weiner vonósnyégyes harmadik lett a versenyen, a
csehszlovák Ostrava-kvartett pedig a negyedik. Az ünnepélyes
díjkiosztás október 1-én este lesz a Zeneakadémián, majd
a felsorolt vonósnyégyesek hangversenyt adnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 szeptember 29 11 óra 15 perc

A munkásosztály helyzetéről szóló határozat végrehajtásáról tárgyalt a nyomász szakszervezet központi vezetősége

1959 szeptember 29

49

A Nyomda-, a Papíripar és a Sajtó Dolgozóinak Szakszervezetében kedden központi vezetőségi ülésen vitatták meg a munkásosztály politikai-, gazdasági és kulturális helyzetéről hozott párthatározat megvalósításának tapasztalatait. Az ülésen résztvett Földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese. Terényi László, a szakszervezet főtitkára kiegészítette a 15 üzemben vizsgálatot tartó brigádok jelentését, majd tájékoztatót a SZOT plénumáról és ismertette az MSZMP kongresszusára kiadott irányelveket.

A 15 termelőüzemben végzett brigádvizsgálat tapasztalatai azt mutatják, hogy megnövekedett a dolgozók aktivitása mind a társadalmi életben, mind a termelőmunkában. Megélénkülték a termelési tanácskozások. Több üzemben írásban válaszolnak a dolgozóknak a termelési értekezleten felvetett javaslatokra. Az üzemekben a vezetők keresik a munkaverseny helyes formáit, a Zrínyi Nyomdában és a Kertonlemezgyárban már jó megoldásokat is találtak. A nyomdában nagy erőfeszítésekre van szükség és az év hátralevő részében 14.4 százalékkal kell teljesíteni tervüket ahhoz, hogy elegendő legyen kongresszusi vállalásuknak. A papírgyártó iparban sokkal kedvezőbb a helyzet, mert az év első hónapjaiban is egyenesen növekedett a termelés. Több nyomdában és papírgyárban indult verseny a szocialista brigád cím elnyerésére. Igen eredményes az ujitók tevékenysége. A szakszervezeti bizottságok ezekben a napokban szervezik a vállalatok ujitási munkájának társadalmi ellenőrzését, a kiváló dolgozók és ujitók tanácskozásait.

A párthatározat megjelenése óta jobban törődnek az üzemekben a dolgozók ügyes-bajos dolgaival. A szakszervezet javaslatára tavaly a mályvómó üzemekben a munkaidőt napi hat órára csökkentették. Az év végén megjelenik a végrehajtási utasítás a nyomdai öntők munkaidőjének 45 órától 40 órára való csökkentéséről is. Az üzemi szocialis létesítmények a munkaslétszám növekedése miatt általában zsúfoltak. E téren a megoldást a második ötéves terv beruházásaitól, a rekonstrukciós terveknek megvalósításától várják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 szeptember 29 10 óra 40 perc

A munkásosztály... folytatása/ t
49

A szakszervezet központi vezetősége több javaslatot dolgozott ki a munkások helyzetének további javítására. Indítványozza például, hogy szervezzék meg az ötszáz főnél kevesebb munkást foglalkoztató üzemek ösztönszervont üzemorvosi ellátását. A nők munkájának könnyítésére mindezekon a munkahelyeken, ahol erre lehetőség van, állítsanak fel mosókonyhákat, kölcsönözzenek háztartási gépeket, szervezzék meg a vacsoraszolgáltatást. Javassák a szakmai tanfolyamok számának növelését és ezekre nagyobb számban vonják be a nődolgozókat. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 szeptember 29

50

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 29-én, kedden délután 18 órakor:

Hépos idő, változó felhőzettel

Várható időjárás kedd estig: Néhányórás napsütés változó felhőzettel. Legfeljebb néhány helyen kisebb eső. Északkeleti, keletire forduló szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 14-17 fok között.

Távolabbi kilátások: a hőmérséklet fokozatosan emelkedik.

A Duna vízállása kedden délután 17 órakor: 174 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 szeptember 29. 20 óra 05 perc

Munkások oktatásáról, a tanulók ötletességéről tanuskodik a szervezett iparitanuló-képzés megindulásának 10. évfordulóján alkalmából rendezett kiállítás

1959 szeptember 29

54

Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, az ISZMP Központi Bizottságának tagja, Tiszta Józsefnek, a Termelőszövetkezeti Tanács titkárnak, valamint a SZÖVOSZ igazgatóságának tagjainak kíséretében kedden délután megtekintette a szervezett iparitanuló-képzés megindulásának 10. évfordulóján alkalmából a Városligetben megrendezett kiállítást.

A kiállítás megtekintése után, az MTI munkatársának kérdéseire válaszolva Nyers Rezső elmondotta: a különböző szakmákhoz tartozó ipari tanulók kiállított készítményei arról tanuskodnak, hogy az oktatók, a mesterek tudásuk legjavát adják át az ifjúságnak, ipari tanuló intézeteinkben szakmájukat szerető és alaposan őrítő szakemberek nevelőinek.

A főműveltségvetkezetek ipari tanulóképzésével kapcsolatban rámutatott, hogy a kiállítás nagyfokú bizonyítással állt az érv mellett, hogy magas színvonalú képzés nélkül ma már semmi sem lehet jó kereskedő. Eppen ezért a SZÖVOSZ már a következő évben szélesebb alapokra helyezi iparitanuló képzését. Jelenleg, a három évfolyamos iskolákon összesen 2500 fő tanul, a jövőben már évenként 1000 tanulót vesznek fel a főműveltségvetkezeti iparitanuló iskolák egy-egy évfolyamára.

Az ipari tanulók ötletességéről tanuskodnak azok a kiállított cikkek, amelyeket akár ipari szerszámgyártásra is alkalmasnak tartok, több pedig egyedi készítmény formájában kerülhetne forgalomba, s nagyüzemben szerintem vevőre is találna. - A kiállítást rendkívül hasznosnak tartom - mondotta befejezésül. - Helyes lenne, ha az iskolák - általános iskolákra és középiskolákra gondolok - szervezeten megtekintenék. Sok fiatalban dőlhetne el véglegesen és megnyugtató módon az a kérdés, hogy milyen pályát válasszon magának egész életére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 szeptember 29. 20 óra 05 perc

Kabay János névadó ünnepség Hajdunánáson

1959 szeptember 29

55

A nagy magyar haladó gyógyszerész-tudós, Kabay János emlékének áldozott kedden Hajdunánás. Ezen a napon alkalmuk volt megemlékezni az újjaalkított gyógyszerertár, ahol egykor a tudós dolgozott. Az Egészségügyi Minisztérium engedélyével a gyógyszerertár a jövőben Kabay János nevét viseli.

A névadó ünnepséggel együtt Hajdunánáson tartották a Hajdu-Bihar megyei gyógyszerészek Ünnepi ülését. A gyűlés résztvevői megemlékeztek Kabay Jánosról, aki Hajdunánás kezdte meg kutató munkáját, amelynek eredményeként a mákszalmból való morfingyártás világhírű feltalálója lett. Az ünnepségen megjelentek Kabay János egykori munkatársai is. Turinó Antónia, a Hajdu-Bihar megyei tanács gyógyszerertári központjának igazgató főgyógyszerésze - Kabay János régi munkatársa - mondott megnyitó beszédet, míg a nagy tudós munkásságát dr. Balcsi János, a budapesti Orvostudományi Egyetem gyógyszerészeti karának dékánhelyettese, egyetemi tanár, a gyógyszerészeti tudományok kandidátusa méltatta. Az ünnepi ülésen Varga János, a Tiszavasvári Alkaloida Vegyészeti Gyár igazgatója, Kabay János egykori munkása átnyújtotta a gyár dolgozóinak ajándékát, a tudós kis mellszobrát, amelyet a hajdunánási Kabay gyógyszerertárban helyeznek el. Elmondotta, hogy a tiszavasvári üzem, amelyet Kabay alapított, a felszabadulás után sokat fejlődött. Eddig 30 milliót fordítottak az üzem fejlesztésére, az elkövetkező hat évben pedig 74 millió forint beruházással teszik még korszerűbbé a gyárat, amely a magyar népgazdaság jelentős - alkaloidát előállító - üzemé.

A Hajdu megyei gyógyszerészek Ünnepi ülésén dr. Stenszky Ernő, kórházi főgyógyszerész beszámolt a morfinszármazékok utáni újabb kutatások eredményeiről. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 szeptember 29 20 óra 10 perc

Megjelent a Magyar Nyelv Értelmező Szótára első kötete

1959 szeptember 29

57

A Magyar Nyelv Értelmező Szótáráról - első kötetének megjelenése alkalmából - kedden sajtótájékoztatót rendezett a Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézete és az Akadémiai Kiadó.

Németh Gyula akadémikus, a Nyelvtudományi Intézet igazgatója bevezetőben arról beszélt: Az a nagyarányú támogatás, amelyben népi demokráciánk a tudományt részesíti, tette lehetővé a magyar nyelvtudomány nagyszabású feladatának, a Magyar Nyelv Értelmező Szótárának elkészítését. A hatkötetes mű közzétételével régi hiányt pótol az Akadémia, hiszen az első és egyetlen nagyobb magyar értelmező szótár csaknem száz évvel ezelőtt jelent meg. Hangoztatta: az új értelmező szótár jelentősen elősegíti majd a közműveltség emelését.

Németh Gyula bevezető szavai után a szótár szerkesztését vezető Bárczi Géza akadémikus és Országh László egyetemi tanár ismertette a szótár jelentőségét, jellegzetességeit, történetét.

A Magyar Nyelv Értelmező Szótára mintegy 60.000 szócikkben a magyar irodalmi és köznyelv szókinésének törzsállományát öleli fel. Röviden, közérthetően körülírva magyarázza a 60.000 címszó közkeletű jelentéseit értelmárnyalatait, megmutatja, hogyan teszi össze a szavakat nyelvünk avégből, hogy az összetétellel új fogalmi tartalmat fejezhessen ki. Ezenkívül számos származékszót, állandósult szókepeselést, szólást, közmondást elemez. A hatkötetes munka egyben nyelvünk legnagyobb méretű helyesírási szótára ma. Összesen mintegy 250.000 nyelvi adatot tartalmaz, tehát csaknem negyedmillió kifejezési lehetőségről tájékoztat pontosan és közérthetően. A tárgyalt szavak használatát gazdag példaanyaggal mutatja be. Ezenfelül a legnevesebb multszázadi és a századbeli költőink és íróink műveiből vett idézetek is szemléltetik a szavak helyes és művészi használatát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 szeptember 29 20 óra 10 perc

/Megjelent... 1 folytatása/t

57

A szótár készítését 1949 tavaszán kezdték el. Kéziratát széleskörű adatgyűjtés, hosszú elvi viták és közvéleménykutatás után alkották meg. A kézirat kidolgozásánál sokszázeczernyi nyelvi adatot, jeles íróink műveiből vett szövegrészekre támaszkodtak. Rendszeresen igér bevették számos mesterség és tudományág szakembereinek tájékoztatását, segítségét is.

Az értelmező szótár második kötete még ebben az évben, további kötetek pedig négy-öt hónapos időközökben jelennek meg az Akadémiai Kiadónál. /MTI/

- o -

Ujabb három étkezőkocsit vett át a MÁV a Wilhelm Pieck gyártól

1959 szeptember 29

58

A MÁV részére megrendelt tíz újajta, nemzetközi forgalomra is alkalmas kocsit határidőre elkészítették a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozói. Az utolsó három kocsit kedden adták át a MÁV-nak.

A Győr-Kelenföld-Győr közötti próbaúton résztvett Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter és Németh József, a MÁV vezérigazgatója. A minisztert és kíséretét Kelenföldön Lakatos Albert, a Wilhelm Pieck gyár Kossuth-díjas vezérigazgatója fogadta. A három kocsi jól vizsgázott. A próbaútról résztvevői egyöntetű elismeréssel szóltak a kocsik jószágáról, sima futásáról és az iparművészek közreműködésével kialakított belső berendezéséről. A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban jövőre husz hasonló étkezőkocsit készítenek a MÁV részére. /MTI/

- o -

Ünnepség Zalaegerszegen a Néphadsereg Napján

1959 szeptember 29

58

Kedden, a Néphadsereg Napján Zalaegerszegen megkiszorították az ellenforradalom elleni harcban elesett hősök emlékművét, majd katonai díszünnepség következett, amelyen résztvettek a város és a megye politikai és közigazgatási vezetői. A díszünnepség után a honvédségi alakulatok sportversenyeket, este a városi művelődési ház nagyterében nagygyűlést tartottak. /MTI/

megrendezték.

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 szeptember 29 20 óra 15 perc

Fogadás a Zenakadémián a Haydn-ünnepségek külföldi vendégeinek tiszteletére

1959 szeptember 29

59

Szabó Ferenc, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója kedden délután a Zenakadémián fogadást adott a magyarországi Haydn-ünnepségek alkalmából Budapestre tartozkódó külföldi vendégek tiszteletére. A fogadáson a külföldi vendégeken kívül megjelentek a Művelődésügyi Minisztérium, a zenei intézmények, a magyar zenei élet képviselői is. Szabó Ferenc főigazgató üdvözölte a vendégeket, akik a fogadáson b-ráti beszélgetést folytattak a magyar vendéglátókkal. /MTI/

- o -

Kedden délután szakszervezeti aktívulást tartottak a Ganz-MAVAG-ban

1959 szeptember 28

61

Kedden délután a Ganz-MAVAG szakszervezeti aktivistái a gyár művelődési otthonában ülést tartottak, amelyen megbeszélték a gyár egy sítése miatt korábban elmaradt szakszervezeti választással kapcsolatos kéréseket. A szakszervezeti bizottság eddigi munkájáról Kreszán Lajos, a szakszervezeti intéző bizottság elnöke számolt be és szólt erről is, hogy a Ganz-MAVAG dolgozói a harmadik negyedévi tervet túlteljesítették. Részletesen ismertette a választással kapcsolatos tudnivalókat. Az ülésen felszólalt Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára is. /MTI/

- o -

Kínai könyv- és illusztrációkiállítás nyílt a Főnyvklubban

1959 szeptember 29

52

A Kínai Népköztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából kedden a Főnyvklubban kiállítás nyílt, amely bemutatja az elmúlt években és idén Magyarországon megjelent kínai, illetve Kínáról szóló könyveket és a legszebb illusztrációkat. A megnyitáson jelen voltak a Művelődésügyi Minisztérium és a magyar könyvkiadás, val mint a kínai nagykövetség képviselői. A kiállítást Bíró Livia, az Európa Könyvkiadó igazgatója nyitotta meg, majd a jelenlevők megtekintették a bemutatott könyveket és illusztrációkat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 szeptember 29 20 óra 20 perc

Tudományos konferencia kezdődött az Akadémián a munka termelékenységéről

1959 szeptember 29

49

A Magyar Tudományos Akadémia társadalmi-történelmi tudományok osztálya és az Akadémia Közgazdaságtudományi Intézete rendezésében kedden délután négynapos tudományos konferencia kezdődött a munkatermelékenység kérdéseiről. A konferencia megnyitását megjelent Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Friss István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, az Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének igazgatója, dr. Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, Szurdi István, az MSZMP Központi Bizottsága ipari- és közlekedési osztályának vezetője, Kismázi Ödön munkügyi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Tömpe István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a földművelésügyi miniszter első helyettese, dr. Erdői Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Ir. Ajtai Miklós, a Tervhivatal elnökhelyettese, dr. Péter György, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke, valamint a gazdasági élet számos kiválósága, a közgazdaságtudomány sok ismert művelője.

A konferenciára számos külföldi közgazdász is érkezett. Ott volt M. E. Dancsenko, A. V. Vorobjeva konzulátus, a Szovjetunió Közgazdaságtudományi Intézetének munkatársai, P. Kiranov professzor, a belgár közgazdaságtudományi intézet osztályvezetője, M. Volkanov, a várnei közgazdasági főiskola tanára, Csehszlovákiából A. Belk és A. Carvary, a csehszlovák statisztikai hivatal főosztályvezetői, Z. Flusty, a csehszlovák közgazdaságtudományi intézet munkatársa, K. Hopp és M. Pík, a csehszlovák tervhivatal munkatársai és B. Korda egyetemi tanár. A Német Demokratikus Köztársaságból F. B. Hrens akadémikus, G. Richter professzor, a lipcsei Marx Egyetem statisztikai intézetének igazgatója, H. Winkelmann, az NDK statisztikai hivatalának munkatársa, A. Tamm, a drezdai munkagazdaságtani intézet osztályvezetője, H. Arpersboch, a tervbizottság munkatársa, Romániából K. Schwarz, a munka- és tervbizottság elnöke, J. Bati, a tervbizottság osztályvezetője.

/folyt. köv./

B 50 kiadás 1959 szeptember 29 11 óra 45 perc

/Tudományos konferencia... 1 folytatás/ Li 63

Dr. Szabó Imre akadémikus, az Akadémia társadalmi-történeti tudományok osztályának titkára nyitotta meg a konferenciát, majd Friss István akadémiai levelező tag tartott megnyitó előadást. Hangsúlyozta: a munka termelékenység, emelésének, tervezésének, összehasonlíthatóságának kutatását különösen három nagy problémakör teszi rendkívül fontossá és időszerűvé, még pedig a szocialista és a kapitalista rendszer közötti, immár világméretben kibontakozó verseny, továbbá a szocialista országok közötti szoros együttműködés, s végül az egyes országok belső fejlődése. A szocialista és a kapitalista országok közötti békés versenyre - amely emberek százmillióit foglalkoztatja a szocialista országokban is, a kapitalista országokban is - különös nyomatékkal hívta fel a figyelmet Hruscsov elvtárs amerikai útján. Világosan kell látnunk, hogy a kapitalizmus mechanizmusa a vezető kapitalista országokban évszázados fejlődés során alakult ki, s vált általánossá. Ezzel szemben a szocialista társadalomnak viszonylag rövid idő alatt kellett új csapatokat törnie, nemcsak termelő apparátusát, de egész gazdasági rendszerét is előlről, újonnan kellett felépítenie. Ennek ellenére a termelés és a munka termelékenysége a szocialista országokban ma már sokkal gyorsabban nő, mint a kapitalista országokban. A szocialista társadalomban öntudatos milliók törekednek a munka jobb megszervezésére, a nehéz fizikai munka gépesítésére, a műszaki színvonal állandó fejlesztésére, s az élenjáró technika széleskörű elterjesztésére; mindezzel a munka termelékenységének emelésére.

A szocialista társadalom fölénye tehát a kapitalista társadalommal szemben egyre nyilvánvalóbbá válik. És nemcsak azért, hogy új sikerek jelentkeznek a munka termelékenységének emelésében, hanem azért is, hogy ezt nyomon követi az életszínvonal rendszeres emelése, a fokozott gondoskodás a munkások élet- és munkakörülményeinek állandó javításáról. A termelő-berendezések kapacitását sokkal nagyobb mértékben használják ki, biztosítják a megfelelő munkalelkmeket, nem fenyeget többé a munkanélküliség rémsé, s a kapitalista országoktól messze felülmúló kádereképzés folyik. Megszűnt a gyártási titok, s a tudomány és a technika vívmányai a magántulajdonból folyó mesterséges akadályok nélkül terjedhetnek el.

/Folyt. köv./

B 51 kiadás 1959 szeptember 29 21 óra 45 perc

/Tudományos konferencia... 2 folytatás/ Li 65

A tudományos munkások az a feladatuk, hogy a szocialista társadalom fölényét számszerűen is kimutassák és tudományosan megindokolják.

- A szocialista országok közötti gazdasági együttműködéssel növekvő mértékben foglalkozik a Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsa. Ez a belül egyre erősebben érvényesül az a törekvés, hogy a szocialista országok közötti munkamegosztást szilárd tudományos alapot alkalmasság. Ehhez természetesen az is szükséges, hogy tudományos pontossággal mérjék a munka termelékenységét a különböző szocialista országokban, sőt ezek egyes termelési ágában is.

MS/Imó

A szocialista országok belső fejlődésében nagy szerepe van a helyes tervezésnek, ennek egyik fontos problémája a munka termelékenységének a megtervezése. További fontos feladat a mérési és összehasonlítási módszerek fejlesztése.

Ezután Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Közgazdaságtudományi Intézet tudományos tanácsának tagja tolmácsolta a Központi Bizottság és a Politikai Bizottság üdvözlését. Majd így folytatta:

- Az a véleményünk, hogy igen jó időpontban hívták össze ezt a tanáskozást. Kongresszusra készülünk. Megjelennek a kongresszus irányelvei, az ötéves terv elkészítéséről szóló irányelvek. Ugy gondoljuk, sokat segíthet ez a tanáskozás és a nyomon minden bizonyítással megállunk a közgazdasági tudomány és munka az ötéves terv elkészítésében, a szocializmus gyorsabb építésében. A kongresszusi irányelvek, az ötéves terv téziseinek kidolgozásában sokat segítettek a közgazdászok, még azok is, akik az irányelvek fogalmazásában, szerkesztésében közvetlenül nem vettek részt. A párt Központi Bizottsága mellett szervezett közgazdasági munkaközösségekben a most megjelent irányelvek igen sok részét, legfontosabb gazdasági részeit megtárgyaltuk. Más közgazdászok, akik ebben a munkában nem vettek részt, a Tervhivatalban, a Pénzügyminisztériumban, a Statisztikai Hivatalban, az egyes

/Folyt. köv./

/Tudományos konferencia... 3 folytatás/
63

minisztériumokban és más munkahelyeken munkájukkal sokat adtak. Bizonyosak vagyunk abban, hogy a közgazdászok, tanulmányozva a ma megjelent, az öt éves terv elkészítéséről szóló irányelveket, a tanulmányozás során egyre inkább úgy fogják érezni, hogy ezek az öt tézisek, hogy ők ebbe beledolgoztak, ez az öt nóteteiknek is megfelel fővonatkozásaiban, ha egyes vonatkozásaiban eltérő nóteteik vannak is. Azért fogalmazzuk ilyen óvatosan, hogy tézisek a terv elkészítéséhez, hogy mindenki hozzászólhasson, elmondhassa szabadon a véleményét és így a kongresszusig javíthassunk elképzeléseinkön és minél jobb öt éves tervet tudjunk kidolgozni.

- A konszolidáció, a stabilizáció, a párt helyes gazdaságpolitikájának kidolgozása, a szocializmus gyorsabb építése elképzelhetetlen lett volna a közgazdászok széles körének aktív közreműködése nélkül.

- Nagyrészt levontuk a tanulságot a múltban elkövetett gazdaságpolitikai hibákból. Ebben segítettek a közgazdászok is. Az öt éves terv elkészítéséről szóló irányelvek a termelés 65-70 százalékos emeléséről szólnak. A beruházások körülbelül ötven százalékkal növekszenek 1961-1965-ben a megelőző öt évhez viszonyítva, de a gépi beruházások növekedése 75 százalék lesz. De akarunk szakni arról, hogy szép modern gyárépületeket építsünk és 20-30 éve használt gépekkel tömjük meg a modern vasbeton-csarnokokat. A termelékenység emelésének főeszközeül a műszaki fejlesztést jelöljük meg. Beruházásainkat nem egyszerűen a termelés növelésére akarjuk felhasználni és felújításainkkal nem egyszerűen a kihasznált gépeket akarjuk pótolni, hanem mindig arra gondolunk, hogy a legkorszerűbb berendezéseket, gépeket állítsuk munkába.

A továbbiakban a termelékenységnek mezőgazdasági vonatkozásairól szólt. A mezőgazdaság termelése 30-32 százalékkal növekszik és ugyanakkor a jelenleginek két és félszeresére emeljük a traktorállományt. Ez már bizonyos képet ad a termelékenység növekedéséről, különösen, ha hozzávesszük, hogy különböző munkagépekben milyen fejlődéssel számolhatunk.

/folyt. köv./

/Tudományos konferencia... 4 folytatás/
64

- Az a véleményem - hangsúlyozta végül Fock Jenő - hogy a termelékenység növelésére mindent meg kell tennünk, amit csak meg tudunk tenni. A termelékenység mérése, összehasonlítása terén a mezőgazdaságban még sok hiány van. Remélhető, hogy a tanácskozás ebben a tekintetben jelentős mértékben előre visz bennünket. A főprobléma azonban a termelékenység emelkedése, mert sok tartalékunk van és gyorsabban is mozdíthatunk előre.

Bc/GK

Ezután dr. Erdei Ferenc akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, az Akadémia Közgazdaságtudományi Intézete tudományos tanácsának tagja, a Magyar Tudományos Akadémia elnöksége nevében köszöntötte a konferenciát, majd hangsúlyozta: az Akadémia tudományos szervező munkájában, s általában egész tevékenységében alapvetőnek tartja, hogy a tudományos kutató munkát elsősorban a gyakorlat által felvetett problémák megoldására, s az e téren jelentkező társadalmi szükséglet kielégítésére irányítsa.

A továbbiakban ismertette, hogy a mezőgazdaság területén hogyan jutottak el a munkatermelékenység jelentőségének felismeréséig, majd így folytatta: - Ahogyan egyre több tapasztalatot szerzünk a szociális nagyzemek gyakorlatában, ahogyan egyre világosabbá válnak előttünk a mezőgazdaság összefüggései a népgazdaság egészével, fokozatosan előtérbe kell jutnia a mezőgazdaságban is a termelés gazdaságossági problémáinak, noha változatlanul elsőrendű követelménynek tekintjük ma is a területi egységre eső teljes termelés szintjének az emelését. A szocializáció megítélésének fejlődése során jutottunk el arra a fokra, hogy ma az ipari termeléshez hasonlóan, a mezőgazdaságban is központi jelentőséget tulajdonítunk a munka termelékenységének, az élelmiszer- és technikai módszerek, a jó munkaszervezés elterjesztésének. A racionális gazdálkodási rendszer megvalósulása a termelés elhelyezésének, összetételének, belterjességének, s a technikai, valamint a biológiai módszerek hatékonyságának és nem utolsósorban a beruházások hatékonyságának problémáit, - mondotta előléts befutó részében Erdei Ferenc.

A konferenciát szerdán folytatják./MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 szeptember 29 6 óra per

Foglalás a Magyar Néphadsereg Napja alkalmából

1959. szeptember 29
64

Uszta Gyula altábornagy, a Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének első helyettese, kedden Magyar Néphadsereg Napja alkalmából a Néphadsereg Tiszti Házának nyári helyiségében fogadást adott. Megjelentek a Budapesti akkreditált katonai attasék, élükön P.M. Copenko ezredessel, a katonai attasék főenyjével. Ott volt a Honvédelmi Minisztérium számos vezető táborno-ka és tisztje. /MTI/

- o -

V E G E I ! !

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 szeptember 30 6 óra per

"Nők iskolája" Csepelen - Három éves akadémia a Ganz-MÁVAG-ban

1959 szeptember 30

A budapesti üzemekben és művelődési intézményekben rövidesen lezárják a jelentkezést a művelődési tanfolyamokra, előadásokra, akadémiákra és megkezdődik az ismeretterjesztés őszi időnye. Az ismeretterjesztés új formái iránt megnőtt a dolgozók érdeklődése. Csepelen első ízben rendezik meg a nők iskoláját. A 14 előadásból álló sorozat Szerelem, házasság, család című első előadását már meg is tartották, amelyen több mint százötvenen vettek részt.

A Ganz-MÁVAG Gyáróriás kül- és belpolitikai, munkásszolgalmi, irodalmi, zenei és természettudományos kérdésekkel foglalkozó hároméves akadémijára eddig 650-an jelentkeztek. A művelődési ház minden érdeklődő részvételét igyekszik biztosítani. A jelentkezők közül többen felvetették, hogy házastársukkal együtt szeretnék résztvenni az akadémián, de nem tudják elhelyezni gyermekeiket. A művelődési ház ezért az előadások napjain játszószobát biztosít a gyermekeknek, ahol szakavatott óvónő és az üzemi nőtanács tagja vigyáz rájuk. A művelődési ház gondol azokra a munkásokra is, akik az előadás kezdeténél jóval korábban fejezik be munkájukat. Ezek részére az előadás megkezdéséig rendszeresen dokumentum, vagy híradófilmeket vetítenek. Ilyen gondoskodás eredményeképpen most sok házaspár is bejelentette részvételi szándékát. A munkásakadémia már most népszerű a dolgozók körében, mert szinte valamennyi előadást művészi műsorral, vagy filmvetítéssel kapcsolnak össze és kiállításokat rendeznek. Az akadémiát október 5-én nyitják meg és az előadás után Kossuth-díjas művészek adnak ünnepi műsort.

A gyárban mintegy száz műszaki dolgozó részvételével kezd meg munkáját a négy éves társadalomtudományi akadémia is, amelyen a politikai gazdaságtannal, a dialektikus és történelmi materializmussal, a marxista filozófia alapfogalmaival és a nemzetközi munkásszolgálat történetével ismerkednek meg a hallgatók.

/folyt.köv./